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Тренировочный вариант контрольных измерительных материалов 

единого государственного экзамена 2023 года   по БИОЛОГИИ 

 

Инструкция по выполнению работы 

 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 29 заданий. 

Часть 1 содержит 22 задания с кратким ответом. Часть 2 содержит 7 заданий с 

развёрнутым ответом. 

На выполнение   экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа 55 минут 

(235 минут). 

Ответами к заданиям части 1 (1–22) являются последовательность цифр, число или 

слово (словосочетание). Ответы запишите по приведённым ниже образцам в поле ответа в 

тексте работы без пробелов, запятых и других дополнительных символов, а затем 

перенесите в бланк ответов № 1. 
 

 

Задания части 2 (22–29) требуют полного ответа (дать объяснение, описание или 

обоснование; высказать и аргументировать собственное мнение). В бланке ответов № 2 

укажите номер задания и запишите его полное решение. 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике, а 

также в тексте контрольных измерительных материалов не учитываются при оценивании 

работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 

выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание в бланках 

ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером. 
 

 
 

 

Желаем успеха! 
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Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Методы биологических исследований» и заполните пустую ячейку, 

вписав соответствующий термин. 
 

Методы Применения 

Статистический Выявление распространения признака в популяции 

? Изучение родословной семьи и определение наследуемых 

признаков, сцепленных с полом 

Ответ:____________________________.  

Экспериментатор сделал инъекцию инсулина испытуемому. Как изменились концентрация 

глюкозы в крови и концентрация гликогена в клетках печени? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Концентрация глюкозы в крови Концентрация гликогена в клетках печени 

  

Ответ:____________________________.  

У гладиолуса в результате слияния спермия с центральной клеткой зародышевого мешка 

сформировался эндосперм, чьи клетки содержали по 45 хромосом. Определите количество 

хромосом в зиготе гладиолуса. 

Ответ:____________________________.  

У кошек искривленные уши доминируют над прямыми, а наличие шерсти над 

безшерстностью. Определите соотношение фенотипов в потомстве при скрещивании 

пушистой кошки с искривленными ушами с бесшерстным котом с прямыми ушами, 

учитывая, что эта кошка может образовывать четыре типа гамет. Ответ запишите в виде 

последовательности цифр, показывающих соотношение получившихся фенотипов, в 

порядке их убывания.  

Ответ:____________________________.  

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 
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Каким номером на рисунке обозначен органоид, расщепляющий старые органоиды клетки? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками структурами клетки, обозначенными 

цифрами на рисунке: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ  

  

СТРУКТУРЫ 

А) транспортирует синтезированные белки 

в комплекс Гольджи 

 1) 1 

Б) обеспечивает синтез липидов и 

углеводов 

 2) 2 

В) накапливает и модифицирует вещества  3) 6 

Г) имеет две мембраны  4)         9 

Д) содержит хроматин    

Е) образует лизосомы    

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

К характерным признакам вирусов относят: 

 

1) преодолевают бактериальный фильтр 

2) не имеют клеточного строения 

3) в состав капсида входят только углеводы 

4) осуществляют свою жизнедеятельность вне и внутри клетки 

5) генетическая информация представлена только РНК 

6) являются облигатными паразитами 

Ответ:  
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Установите последовательность действий селекционера для достижения эффекта 

гетерозиса. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) формирование чистых линий  

2) самоопыление  

3) подбор растений с нужными признаками 

4) получение гетерозиготных организмов 

5) скрещивание организмов двух разных чистых линий 

 

Ответ:  

     

 

Каким номером на рисунке обозначен мужской гаметофит покрытосеменных? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между признаками и структурами, участвующими в процессе 

микроспорогенеза и микрогаметогенеза: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИЗНАКИ 

  

СТРУКТУРЫ 

А) снаружи покрыта оболочкой экзиной  1) 1 

Б) образуется в результате двух 

мейотических делений 

 2) 4 

В) обладает диплоидным набором 

хромосом 

 3) 8 

Г) включает в себя генеративную и 

вегетативную клетки 

 4)        9 

Д) может образовать два спермия    

Е) образуется в результате митоза клеток 

спорогенной ткани 

   

Ответ:   

А Б В Г Д Е 
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Выберите три верных ответа из шести и запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны. 

Если в процессе эволюции у растения 

сформировался орган, изображённый на рисунке, то 

этому растению присущи: 

 

1) зависимость оплодотворения от воды 

2) гаметофит – предросток 

3) опыление ветром 

4) размножение семенами 

5) корневище с системой придаточных корней 

6) преобладание спорофита в жизненном цикле 

Ответ:____________________________.  

 

Установите последовательность систематических групп растений, начиная с самого 

высокого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Плауновые 

2) Плаун годичный 

3) Эукариоты 

4) Плауновидные 

5) Плаун 

6) Растения 

 

Ответ:  

      

 

 

Каким номером на рисунке обозначен сосуд, давление в котором отрицательно? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и типами кровеносных сосудов 

человека: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

КРОВЕНОСНЫЕ СОСУДЫ 

А) несет кровь от сердца  1) 1 

Б) имеются полулунные клапаны  2) 2 

В) движение крови обеспечивается 

скелетными мышцами, сжимающими 

 3) 3 
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стенки 

Г) образован одним слоем эндотелиальных 

клеток 

        

Д) хорошо развит мышечный слой    

Е) обеспечивает газообмен    

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

К особенностям скелета человека, связанным с прямохождением относят: 

 

1) появление подбородочного выступа 

2) рука с противопоставленным большим пальцем 

3) грудная клетка расширена в стороны 

4) сводчатая стопа 

5) нижние конечности массивнее верхних 

6) суженный таз 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность этапов восприятия звуков, происходящих у человека. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) усиление звука слуховыми косточками 

2) возникновение нервных импульсов в волосковых клетках 

3) колебания барабанной перепонки 

4) передача нервного импульса по волокнам слухового нерва в подкорковые центры слуха 

5) колебания мембраны овального окна 

Ответ:____________________________.  

 

Выберите три предложения, в которых даны описания идиоадаптаций покрытосеменных 

растений. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

 

(1) Произрастание покрытосеменных в различных условиях привело к формированию 

разнообразных жизненных форм (деревья, кустарники, кустарнички, полукустарники, 

травы) и экологических групп (свето- и тенелюбивые или влаголюбивые и сухолюбивые 

виды). (2) В жизненном цикле покрытосеменных преобладает спорофит, на котором 

развиваются специализированные органы полового размножения – цветки. (3) Цветки 

могут опыляться ветром, водой, животными и насекомыми и собраны в соцветия для 

более эффективного опыления. (4) Размножаются бесполым (вегетативно) и половым 

путём – семенами. (5) Некоторые растения сами разбрасывают семена (бешеный огурец, 

бобовые), другие имеют специальные приспособления: крыловидные выросты (клен, 

ясень), пушистые волоски (тополь), парашютики (одуванчик). (6) Только для 

покрытосеменных растений характерно двойное оплодотворение, в результате которого 

образуется зародыш и питательная ткань для зародыша – эндосперм. 
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Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

Вторичные сукцессии развиваются в результате: 

 

1) отступления ледника 

2) эрозии 

3) засухи 

4) извержения вулкана 

5) вырубки леса 

6) образования песчаной дюны 

Ответ:   

   

Установите соответствие между указанными примерами и доказательствами эволюции, к 

которым они относятся: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИМЕРЫ 

 

 

 

ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ЭВОЛЮЦИИ 

А) аналогичные органы  1) сравнительно-анатомические 

Б) атавизмы   2) палеонтологические 

В) ископаемые переходные формы       

Г) филогенетические ряды    

Д) окаменелости    

Е) общий план строения позвоночных    

     

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Установите последовательность стадий развития бычьего цепня, начиная с попадания в 

организм промежуточного хозяина. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр.  

 

1) употребление мяса в пищу человеком 

2) выход личинки из яйца 

3) фиксация взрослых особей в кишечнике 

4) образование финны 

5) попадание яиц в организм 

Ответ:   

     

 

Рассмотрите рисунок с изображением растения и определите отдел, преобладающее 

поколение и особенности данного отдела. Заполните пустые ячейки таблицы, используя 

элементы, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквой, выберите 

соответствующий элемент из предложенного списка. 
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Отдел Преобладающее поколение Особенность 

________________(А) ________________(Б) ________________(В) 

 

Список элементов:  

 

1) плауновидные 

2) гаметофит 

3) наличие предростка в жизненном цикле 

4) хвощевидные 

5) спорофит 

6) моховидные 

7) наличие двух видов побегов – весенний и летний  

8) половое поколение представлено листостебельным растением 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:   

А Б В 

   

 

Проанализируйте таблицу «Структура доз облучения населения источниками 

ионизирующего излучения». 
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Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения. 

 

1) Нормальный радиационный фон составляет до 10 мЗ в год. 

2) Больше всего излучения от искусственных источников составляет медицинское 

облучение. 

3) Показатели космического излучения по России меньше, чем мировые. 

4) Природные источники дают больше излучения, чем искусственные. 

5) Самым опасным считается гамма-излучение. 

Ответ:____________________________.  

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Экспериментатор решил провести глюкозотолерантный тест. Для этого он выбрал двух 

испытуемых людей и измерил у них концентрацию глюкозы в крови. Далее каждый 

испытуемый принимал натощак раствор глюкозы одинаковой концентрации. После чего 

экспериментатор измерял концентрацию глюкозы в крови в течение нескольких часов с 

интервалом в 30 минут. Результаты эксперимента спустя два часа после принятия раствора 

были следующие: у первого испытуемого концентрация глюкозы была на уровне 7,7 

ммоль/, а у второго – 4,3 ммоль/л.  

 

Какую нулевую гипотезу* смог сформулировать исследователь перед постановкой 

эксперимента? Объясните, почему анализ крови на содержание глюкозы необходимо 

сдавать строго натощак. 

 

* Нулевая гипотеза – принимаемое по умолчанию предположение, что не существует 

связи между двумя наблюдаемыми событиями, феноменами. 

 

Определите, кто из обследуемых здоров, а кто болен сахарным диабетом, если известно, 

что в норме концентрация глюкозы в крови составляет 3,0-6,0 ммоль/л. Ответ поясните. 

Чем по патогенезу отличается сахарный диабет первого типа от сахарного диабета второго 

типа? 

 

Назовите компоненты клеточной мембраны, обозначенные цифрами на рисунке. Какая 

функция является основной для структуры, обозначенной цифрой 1? К какому виду 

пассивного транспорта веществ через мембрану будет относиться перенос глюкозы с 

участием структуры, обозначенной цифрой 2? Ответ поясните. 

 

 
 

Объясните, почему человеку крайне редко удается увидеть птенцов сизого голубя, 

используя знания о типах развития птиц. Какие признаки характерны для птенцов с типом 

развития, как у сизого голубя? Приведите не менее двух. 

 

Известно, что признаки организмов в пределах одного вида, но в разных популяциях могут 

варьировать, однако не все признаки варьируют с одинаковой частотой. Например, в одной 

популяции тигров можно обнаружить особей с различными окрасами (рыжие с черными 

Для записи ответов на задания этой части (23–29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
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Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 
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полосами, золотистые с черными полосами, белые с черными полосами). Однако при этом 

не встречаются взрослые тигры, у которых бы устройство электрон-транспортной цепи 

митохондрий значимо отличалось от сородичей в других популяциях. В чем заключается 

принципиальное различие между указанными признаками? Опираясь на описанные 

примеры, объясните, почему одни признаки могут варьировать в широком диапазоне, а 

другие лишь в узком.  

 

Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны (5ʹ-концу в 

одной цепи соответствует 3ʹ-конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается с 

5ʹ-конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5ʹ- к 3ʹ-концу.  

В рибосому входят молекулы тРНК в следующей последовательности (указаны антикодоны 

в направлении от 5’ к 3’ концу): 

 

ГАА; ЦУЦ; ЦАГ; АЦГ; ГЦУ 

 

Установите нуклеотидную последовательность участка иРНК, который служит матрицей 

при синтезе полипептида, и аминокислотную последовательность этого фрагмента 

полипептида. Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода. При 

написании последовательностей нуклеиновых кислот указывайте направление цепи. 

Как изменится последовательность полипептида, если вместо тРНК с антикодоном 

свяжется 5’-ЦАГ-3’ с рибосомой свяжется тРНК, несущая антикодон 5’-ГАГ-3’? Ответ 

поясните. 

 

 
 

У человека на X и Y хромосомах существуют псевдоаутосомные участки, которые 

содержат аллели одного гена, и между ними происходит кроссинговер. Рецессивная 

мутация в одном из таких генов вызывает нарушения в развитии скелета. Ген волосатости 

ушей (h) – гипертрихоз локализован в У-хромосоме. Мужчина, мать которого была здорова, 

а отец имел нарушение развития скелета и оволосение края мочки уха, женился на женщине 

с аномалиями в развитии скелета. Их сын, имеющий нарушения в развитии костей, женился 

на женщине, мать которой имела аномальный скелет, а отец – нормальный скелет и 

оволосение края мочки уха. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы 

родителей и генотипы, фенотипы, пол будущего потомства. Возможно ли рождение в 

первом браке ребенка, страдающего двумя названными заболеваниями? 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 

28 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

щих 

соотн

ошени

е 

получ

ивших

ся 

фенот

ипов, 

в 

поряд

ке их 

убыва

ния. 

29 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

№ 1



Тренировочный вариант ЕГЭ 2023                                                                               

 

2023

Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Методы биологических исследований» и заполните пустую ячейку, 

вписав соответствующий термин. 
 

Методы Применения 

Статистический Выявление распространения признака в популяции 

? Скрещивание растений с целью выявления доминантного 

признака 

Ответ:____________________________.  

Экспериментатор добавил к клеточной культуре пировиноградную кислоту. Как 

изменились концентрации АДФ и глюкозы в клетках?  

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Концентрация АДФ Концентрация глюкозы 

  

Ответ:____________________________.  

В спермии злака содержится 14 хромосом. Какой набор хромосом имеет центральная клетка 

зародышевого мешка после оплодотворения? В ответе запишите только число хромосом. 

Ответ:____________________________.  

По изображённой на схеме родословной человека определите вероятность (в процентах) 

рождения в браке, отмеченном цифрой 1, ребёнка с явно проявившимся признаком. В 

ответе запишите только соответствующее число. 

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 
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Ответ:____________________________.  

 

Каким номером на рисунке обозначен продукт расщепления глюкозы? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между признаками и стадиями энергетического обмена, 

обозначенными на рисунке цифрами 1, 2, 3, 4: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИЗНАКИ  

  

СТАДИИ 

А) локализуется в цитоплазме  1) 1 

Б) происходит под действием 

гидролитических ферментов 

 2) 2 

В) протекает в матриксе митохондрий  3) 3 

Г) используется кислород в качестве 

акцептора электронов 

 4)         4 

Д) из одной молекулы глюкозы образуется 

две молекулы ПВК 

   

Е) вся энергия рассеивается в виде тепла    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Рассмотрите рисунок «Энергетический обмен» и выполните задания 5 и 6. 
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Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

Какие из перечисленных ниже утверждений верно описывают гаметогенез растений? 

 

1) спермии образуются путем мейоза 

2) мегагаметогенез происходит в семязачатке 

3) мужские половые клетки входят в состав зародышевого мешка 

4) генеративная клетка делится на четыре спермия, три из которых погибают  

5) женская половая клетка окружена синергидами 

6) яйцеклетка образуется из мегаспоры 

Ответ:  

   

 

Установите последовательность процессов фотосинтеза. Запишите в таблицу 

соответствующую последовательность цифр.  

 

1) выделение кислорода в атмосферу 

2) образование органического вещества 

3) возбуждение молекулы хлорофилла 

4) синтез аденозинтрифосфата 

5) фиксация углекислого газа 

 

Ответ:  

     

 

 

Каким номером на рисунке обозначена структура, в которой происходит двойное 

оплодотворение? 
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Рассмотрите рисунок «Строение цветка» и выполните задания 9 и 10. 
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Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и структурами, обозначенными на 

рисунке цифрами 1, 5, 6, 8: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

СТРУКТУРЫ 

А) содержит семязачаток  1) 1 

Б) является местом протекания 

мегагаметогенеза 

 2) 5 

В) осуществляется микроспорогенез  3) 6 

Г) поддерживает цветок в пространстве  4)        8 

Д) привлекает насекомых    

Е) является местом формирования пыльцы    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны. 

Если в процессе эволюции у гриба сформировался 

мицелий, изображённый на рисунке, то для этого 

гриба характерно: 

 

1) является плесневым грибом 

2) размножается конидиями 

3) выделяет пенициллин 

4) осуществляет этиловое брожение 

5) способен к фотосинтезу 

6) мицелий не разделен на клетки 

Ответ:____________________________.  

 

Установите последовательность систематических групп животных, начиная с самого 

высокого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Императорский Пингвин 

2) Птицы 

3) Хордовые 

4) Пингвиновые 

5) Позвоночные 

6) Пингвинообразные 

 

Ответ:  
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Каким номером на рисунке обозначена структура, в которой находится рефлекторный 

центр дыхания?   

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и отделами мозга, обозначенными на 

рисунке выше цифрами 1, 3, 5, 6: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

 ОТДЕЛЫ   

А) является продолжением спинного мозга  1) 1 

Б) состоит из двух полушарий, 

соединенных червем 

 2) 3 

В) управляет ориентировочными 

реакциями на слуховые и зрительные 

раздражители 

 3) 

4)  
  

5  

6 
 

Г) подразделяется на четыре доли          

Д) обеспечивает защитные рефлексы    

Е) осуществляет высшую нервную 

деятельность 

   

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 
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Рассмотрите рисунок «Строение мозга человека» и выполните задания 13 и 14. 
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Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, 

под которыми они указаны.  

 

Какие признаки характерны для органа, обозначенного стрелкой на 

рисунке? 

 

1) состоит из хрящевых полуколец  

2) делится на два главных бронха 

3) относится к верхним дыхательным путям  

4) выстлан мерцательным эпителием 

5) осуществляет газообмен 

6) участвует в голосообразовании 

 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность прохождения света по структурам глазного яблока. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) роговица 

2) задняя камера глаза 

3) зрачок 

4) стекловидное тело 

5) сетчатка 

 

Ответ:  

     

 

Выберите три предложения, в которых даны описания положений эволюционной теории 

Ч. Дарвина. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.   

 

 

Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

 

К нектону относятся:  

 

(1) Интенсивность размножения организмов и ограниченность природных ресурсов 

приводят к борьбе за существование. (2) Эволюция в различных таксонах идет в разных 

направлениях. (3) Движущей силой можно считать наследственную изменчивость, 

естественный отбор, а также борьбу за существование, популяционные волны, дрейф 

генов. (4) Изменения органов, возникающие как прямым, так и косвенным путем, 

становятся сразу полезными, приспособительными. (5) При этом одни органы больше и 

чаще употребляются в работе, а другие меньше и реже, причем в первом случае они 

развиваются (длинный язык у дятла), а во втором – недоразвиваются (глаза у крота). (6) 

Роль элементарной эволюционной единицы принадлежит виду. 

15 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

щих 

соотн

ошени

е 

получ

ивших

ся 

фенот

ипов, 

в 

поряд

ке их 

убыва

ния. 

16 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

щих 

соотн

ошени

е 

получ

ивших

17 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

18 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

№ 2



Тренировочный вариант ЕГЭ 2023                                                                               

 

2023

1) кальмар 

2) креветка 

3) тюлень  

4) медуза аурелия 

5) щука 

6) нереис 

 

Ответ:   

   

Установите соответствие между формами естественного отбора и их характеристиками: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из 

второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

 

 

 

ФОРМЫ ОТБОРА 

А) действует в пользу особей, имеющих 

отклонения от ранее установившегося в 

популяции среднего значения признака  

 1) движущий 

Б) вариационная кривая смещается в 

одном направлении  

 2) разрывающий 

В) примером действия является 

образование двух рас у погремка 

большого на сенокосных лугах  

 3)   общее 

Г) существует в изменяющихся условиях 

обитания  

   

Д) приводит к изменению 

фенотипического облика популяций  

   

Е) благоприятствует только одному 

направлению изменений признака  

   

     

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

Установите последовательность перечисленных процессов, происходящих при митозе. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) формирование метафазной пластинки 

2) расхождение хроматид 

3) спирализация хромосом 

4) формирование ядерной оболочки  

5) цитокинез 

Ответ:   

     

 

Проанализируйте таблицу «Мутации». Заполните пустые ячейки таблицы, используя 

элементы, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквой, выберите 

соответствующий элемент из предложенного списка. 
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Вид мутации Характеристика Пример 

________________(А) Изменяется число хромосом в 

клетке 

Синдром Шерешевского-

Тернера 

Генная ________________(Б) Фенилкетонурия 

Хромосомная Изменяется строение хромосом ________________(В) 

 

Список элементов: 

 

1) синдром кошачьего крика 

2) изменяется нуклеотидная последовательность 

3) синдром Дауна 

4) альбинизм 

5) изменяется плоидность клетки 

6) геномная 

7) трисомия 

8) изменяется последовательность генов 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:   

А Б В 

   

 

Проанализируйте таблицу «Количество эритроцитов в крови человека в зависимости от 

высоты местности». 

 
 

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения.  

 

1) Чем больше высота местности над уровнем моря, тем ниже атмосферное давление.  

2) Количество эритроцитов увеличивается по мере увеличения высоты местности.  

3) Увеличение количества эритроцитов происходит неравномерно при разной высоте.  

4) При малом количестве эритроцитов наступает гипоксия.  

5) Количество эритроцитов в крови обратно пропорционально высоте местности. 

Ответ:____________________________.  
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Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Экспериментатор решил исследовать влияние минерального питания на скорость роста 

стеблей и листьев. Для этого он выращивал растение с использованием метода гидропоники 

(«выращивание в воде»). Экспериментатор поместил сеянец злака в стеклянный сосуд с 

питательным раствором, при этом проводилась аэрация воды. Питательный раствор, в 

который был помещен саженец, содержал ионы в заранее установленной концентрации: 

при этом в растворе отсутствовали ионы азота, а концентрация других ионов 

поддерживалась на оптимальном уровне. Известно, что ионы азота необходимы для 

развития и роста стеблей и листьев. 

 

Какая переменная в этом эксперименте будет зависимой (изменяющейся), а какая – 

независимой (задаваемой)? Объясните, как в данном эксперименте можно поставить 

отрицательный контроль*. С какой целью необходимо такой контроль ставить?  

 

(*Отрицательный контроль – это экспериментальный контроль, при котором 

изучаемый объект не подвергается экспериментальному воздействию). 

 

Аэрация в эксперименте выполняет две функции: перемешивание раствора и его 

насыщение кислородом. Объясните, почему это необходимо. Зачем при проведении 

подобных экспериментов на сосуд устанавливается светонепроницаемая крышка (с 

отверстием для саженца)? В чем преимущество использования метода гидропоники в целях 

изучения симптомов дефицита различных элементов питания у растений по сравнению с 

выращиванием в почве в рамках эксперимента? 

 

Какие стадии митоза обозначены на рисунке буквами А и Б? Объясните, какие нарушения 

будут наблюдаться в клетке при воздействии на нее колхицином во время их протекания, 

используя знания о процессах, происходящих на данных стадиях. К какой мутации в связи 

с этим приведет воздействие данного вещества на клетку? 

 
 

Действие фосфорорганических отравляющих веществ, таких как Зарин, основано на 

блокаде ацетилхолинэстеразы – фермента, обеспечивающего удаление ацетилхолина из 

синаптической щели. Объясните, в чем причина слюноотделения и сужения зрачков при 

отравлении Зарином. Предположите, почему при отравлении у человека наблюдается 

затруднение дыхания, если известно, что ацетилхолин участвует в нервно-мышечной 

передаче. 

 

 

Для записи ответов на задания этой части (23–29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
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Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 
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Известно, что для борьбы с сельскохозяйственными вредителями специально выводят 

личинок трихограмм – представителей наездников-яйцеедов. Объясните, в чем заключается 

суть и преимущество данного метода борьбы с вредителями по сравнению с применением 

ядохимикатов. В каком случае применение ядохимикатов может привести к обратному 

результату? Ответ поясните. 

 

Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны (5' концу в 

одной цепи соответствует 3' конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается с 

5' конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5' к 3' концу. 

 

Фрагмент молекулы ДНК имеет следующую последовательность: 

 

3’ – ЦТТАГГЦЦТЦТЦ – 5’ 

5’ – ГААТЦЦГГАГАГ – 3’ 

 

Определите, какая из цепей ДНК (верхняя или нижняя) является матричной 

(транскрибируемой), если первая аминокислота в синтезируемом фрагменте полипептида 

Глу. Объясните Ваше решение. Укажите последовательность фрагмента молекулы РНК и 

фрагмента полипептида, состоящего из четырех аминокислот, синтезируемого на матрице 

этой РНК. Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода. При 

написании последовательностей нуклеиновых кислот указывайте направление цепи. 

 

 
 

У человека рецессивные гены дальтонизма и болезни Брутона (гуморальный 

иммунодефицит), наследующиеся через Х-хромосому, находятся на расстоянии 36 

морганид друг от друга. В семье, где жена имеет нормальное цветовое зрение и не имеет 

иммунодефицита (ее отец страдал дальтонизмом и болезнью Брутона), а муж болен 

относительно обоих заболеваний, родился сын с болезнью Брутона и нормальным 

цветовым зрением. Он женился на здоровой женщине, отец которой страдал болезнью 

Брутона (мать здорова относительно обоих заболеваний). Укажите генотипы и фенотипы 

родителей, генотипы, фенотипы, пол возможного потомства в двух браках. Какова 

вероятность рождения ребенка с болезнью Брутона во втором браке? 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 
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Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Биология – комплексная наука» и заполните пустую ячейку, вписав 

соответствующий термин. 

 

Разделы биологии Объекты изучения 

Анатомия Строение внутренних органов организма 

? Изучение ультраструктуры ооцита 

 

Ответ:____________________________.  

Экспериментатор попросил испытуемого сделать вдох. Как при этом изменились объем 

грудной клетки и давление в легких? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Объем грудной клетки Давление в легких 

  

Ответ:____________________________.  

На гаметофите папоротника в результате митотических делений сформировался антеридий, 

чьи клетки содержали по 62 хромосомы. Определите количество хромосом в споре 

папоротника. В ответе запишите только количество хромосом 

Ответ:____________________________.  

Ихтиоз и гемофилия наследуются как рецессивные признаки, сцепленные с Х-хромосомой. 

Определите вероятность (в %) рождения ребенка с ихтиозом от брака больного мужчины и 

здоровой (относительно обоих заболеваний) женщины, в роду которой не встречалось 

данное заболевание. Ответ запишите в виде числа. 

Ответ:____________________________.  

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 
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Каким номером на рисунке обозначена структура, которая разрушается под действием 

колхицина?  

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и фазами митоза, обозначенными 

цифрами на рисунке выше цифрами 1, 2, 3, 4: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ  

  

ФАЗЫ МИТОЗА 

А) каждая хроматида становится 

самостоятельной хромосомой 

 1) 1  

Б) исчезает ядрышко  2) 2  

В) хромосомы выстраиваются по экватору 

клетки 

 3) 3  

Г) следует за интерфазой  4) 4  

Д) хромосомный набор клетки составляет 

2n2с 

   

Е) происходит деконденсация хроматина    

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 
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Рассмотрите рисунок «Деление клетки» и выполните  

задания 5 и 6. 
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Какие из приведённых признаков относятся к 

изображённой на рисунке молекуле?  

 

1) входит в состав мембран клеток 

2) гидролизуется до глицерина и жирных кислот 

3) способствуют всасыванию водорастворимых витаминов 

4) при окислении 1 г выделяется 38,9 кДж 

5) в молекулу входит аминогруппа 

6) поступает в организм только с пищей 

 

Ответ:  

   

 

Установите последовательность процессов при метаболизме белков в организме человека. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) поступление белков с пищей 

2) расщепление до мономеров 

3) синтез структурных белков 

4) распад с образование мочевины 

5) транспорт аминокислот в клетки организма 

 

Ответ:  

     

 

Каким номером на рисунке обозначен этап восстановления диплоидности? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между процессами и этапами конъюгации, обозначенными на 

рисунке цифрами 2, 5, 8, 9: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 
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Рассмотрите рисунок «Конъюгация инфузорий» и выполните 

задания 9 и 10. 
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ПРОЦЕССЫ ЭТАПЫ КОНЪЮГАЦИИ 

А) первое мейотическое деление 

микронуклеуса 

 1) 2 

Б) начало превращения одного из ядер в 

макронуклеус 

 2) 5 

В) начало деградации макронуклеусов  3) 8 

Г) дегенерация трех ядер           

Д) митотическое деление диплоидного ядра  4)  9 

Е) образование двух диплоидных ядер    

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу 

цифры, под которыми они указаны. 

 

Если в процессе эволюции у животного сформировались 

легкие, изображённые на рисунке, то этому животному 

присущи: 

 

1) кожное дыхание 

2) ороговевшие покровы 

3) один позвонок в шейном отделе 

4) непостоянная температура тела  

5) конечности по бокам туловища 

6) четырехкамерное сердце 

Ответ:____________________________.  

 

Установите последовательность систематических групп животных, начиная с самого 

низкого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Саламандровые 

2) Хвостатые земноводные 

3) Позвоночные 

4) Земноводные 

5) Альпийская саламандра 

6) Саламандры 

 

Ответ:  
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Каким номером на рисунке обозначен слой стенки сосуда, который позволяет выдерживать 

артериям высокое давление?  

Ответ:____________________________.   

Установите соответствие между признаками и сосудами и их структурами, 

обозначенными на рисунке выше цифрами 1, 2, 3, 7: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИЗНАКИ 

  

СОСУДЫ И СТРУКТУРЫ  

А) находятся в тесной связи с клетками 

тканей и органов 

 1) 1 

Б) в обеспечении движения крови 

принимают участие скелетные мышцы 

 2) 2 

В) стенка состоит из одного слоя клеток  3) 3 

Г) препятствуют обратному току крови  4)      7 

Д) распадаются на артериолы    

Е) несут кровь из левого желудочка сердца    

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на 

котором изображено строение кости. Запишите в таблицу 

цифры, под которыми они указаны.  

1) гаверсов канал 

2) хондроцит 

3) губчатое вещество 

4) остеон 

5) метаэпифизарная пластинка 

6) костный мозг 
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Рассмотрите рисунок «Строение кровеносных сосудов»  

и выполните задания 13 и 14. 
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Ответ:   

   

 

Установите последовательность прохождения звуковой волны по слуховому анализатору 

человека. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) молоточек 

2) преддверно-улитковый нерв 

3) овальное окно 

4) волосковые клетки 

5) височная доля коры больших полушарий мозга 

 

Ответ:____________________________.  

 

Выберите три предложения, где даны описания биологического прогресса вида Рыжий 

таракан. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

 

Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

Для экосистемы пшеничного поля характерно: 

 

1) короткие пищевые цепи 

2) наличие видового разнообразия  

3) привнесение энергии извне  

4) замкнутый круговорот веществ 

5) внесение человеком первичной продукции 

6) слабая саморегуляция 

Ответ:   

   

 

(1) Родиной рыжего таракана является Южная Азия, в XVIII веке он был завезён в Европу 

и Северную Америку, где широко размножился в жилищах человека и значительно 

потеснил чёрного таракана за счет наличия различных адаптаций. (2) При понижении 

температуры ниже -5 C° таракан погибает, поэтому в холодном северном климате он 

может жить только в круглогодично отапливаемых помещениях. (3) Рыжий таракан 

обладает развитыми крыльями и способен к непродолжительному полёту 

(планированию), но не может летать долго. (4) Рыжий таракан – наиболее 

распространенный (относительно количества особей) вид среди остальных 

синантропных представителей семейства. (5) Представители вида селятся в слежавшейся 

опавшей листве, под камнями, обломками или досками, постоянно образуются новые 

популяции в связи с увеличением возможных мест обитания. (6) Размножаются рыжие 

тараканы круглый год, проходя через три стадии развития: яйцо, личинка (или нимфа) и 

имаго. 
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Установите соответствие между группами организмов и их признаками: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИЗНАКИ 

 

 

 

ГРУППЫ ОРГАНИЗМОВ 

А) имеет морфологический и экологический 

критерии 

 1) вид 

Б) характерна полная репродуктивная 

изоляция 

 2) популяция 

В) географическая изоляция приводит к 

микроэволюции 

      

Г) является генетически открытой системой    

Д) имеет возрастную и пространственную 

структуру 

   

Е) является элементарной единицей 

эволюции 

   

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Установите хронологическую последовательность перечисленных эволюционных 

процессов, происходивших на Земле. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр.  

 

1) формирование коацерватов 

2) появление полового процесса 

3) формирование озонового экрана  

4) абиогенный синтез органических веществ в первичном океане 

5) появление пробионтов 

 

Ответ:  

     

 

Рассмотрите рисунок с изображением переходной формы и определите, что это за организм, 

признаки каких классов он сочетает и в какой эре появился. Заполните пустые ячейки 

таблицы, используя элементы, приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной 

буквой, выберите соответствующий элемент из предложенного списка. 
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Переходная форма 

(организм) 

Сочетание признаков разных 

классов 

Эра 

________________ (А) ________________ (Б) ________________ (В) 

 

Список элементов:  

1) стегоцефал 

2) земноводные и пресмыкающиеся 

3) палеозойская 

4) рыбы и земноводные 

5) зверозубый ящер 

6) кайнозойская 

7) пресмыкающиеся и млекопитающие 

8) мезозойская 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:   

А Б В 

   

 

Проанализируйте диаграмму, отражающую содержание витамина С в консервированном и 

свежевыжатом соках. 

  

 
  

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения. 

 

1) Чем больше содержание витамина С в свежевыжатом соке, тем меньше его содержание 

в консервированном. 

2) В консервированном яблочном соке содержится в два раза меньше витамина С, чем в 

свежевыжатом. 

3) Из консервированных соков меньше всего водорастворимых витаминов в яблочном соке. 

4) При консервации апельсинового сока наблюдается наименьшая потеря витаминов. 

5) Содержание витамина С в консервированном яблочном соке примерно в четыре раза 

меньше, чем в апельсиновом. 
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Ответ:____________________________.  

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Экспериментатор решил исследовать влияние различных ионов на работу сердца человека. 

Для этого он дважды методом электрокардиографии измерил работу сердца испытуемого – 

в покое до введения раствора хлорида кальция (рисунок А) и после введения (рисунок Б).  

 
 

Какую нулевую гипотезу* смог сформулировать исследователь перед постановкой 

эксперимента? Чем опасна передозировка при введении раствора хлорида кальция? Какой 

результат наблюдал бы экспериментатор при введении раствора хлорида калия (вместо 

хлорида кальция): схожий или противоположный? Ответ поясните. 

 

*Нулевая гипотеза – принимаемое по умолчанию предположение, что не существует связи 

между двумя наблюдаемыми событиями, феноменами. 

 

Изменения в какой фазе сердечного цикла можно наблюдать на рисунке Б? Укажите 

направление движение крови в эту фазу. В каком состоянии в связи с этим находятся 

створчатые и полулунные клапаны? Ответ поясните. 

 

Назовите структуры, обозначенные на рисунке цифрами 1 и 2. Какие органы формируются 

из структуры, обозначенной цифрой 1? Укажите не менее трех. У моллюсков или у 

земноводных рот сформируется на месте отверстия, обозначенного цифрой 2? Ответ 

поясните. 

 
 

Чем опасно длительное применение антибиотиков для переваривания углеводов в 

организме человека? Почему при назначении антибиотиков рекомендуют также принимать 

пребиотики?  

 

Составьте пищевую цепь, используя следующих представителей: бактерии-

денитрификаторы, синицы, нематоды, органические остатки, почвенные амебы. К какому 

типу цепей питания она относится? Определите массу поступивших в пищевую цепь 

почвенных амеб, необходимых для роста синицы весом 20 г. Ответ поясните. 

Для записи ответов на задания этой части (23–29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
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Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 
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Какой хромосомный набор характерен для клеток ризоидов и клеток спорогенной ткани 

папоротника орляка? Объясните из каких исходных клеток и в результате какого деления 

они образуются. 

 

У человека ген артериальной гипоплазии и ген дальтонизма – рецессивные и расположены 

в X-хромосоме. Расстояние между данными генами составляет 10 морганид. Женщина с 

артериальной гипоплазией, не имеющая в роду дальтоников, вышла за мужчину с 

нормальными артериями и дальтонизмом. Их дочь вышла замуж за мужчину, имеющего 

оба заболевания. Известно, что у них родился ребенок, похожий на отца. Составьте схему 

решения задачи. Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы возможных детей 

в обоих браках. Определите вероятность рождения в браке дочери детей без аномалий. 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 
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Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Уровни организации живой природы» и заполните пустую ячейку, 

вписав соответствующий термин. 

 

Уровни Примеры 

Популяционно-видовой 
Конкуренция африканских слонов за территорию в 

саванне 

? Глобальный круговорот азота 

 

Ответ:____________________________.  

Экспериментатор переместил испытуемого из комнаты с дневным освещением в 

помещение с очень слабым освещением. Как изменится интенсивность сигнала, 

передаваемого на нервные клетки от палочек и от колбочек? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Интенсивность сигнала, передаваемого от 

палочек 

Интенсивность сигнала, передаваемого от 

колбочек 

  

Ответ:____________________________.  

В процессе транскрипции для построения иРНК был использован 201 

рибонуклеозидтрифосфат. Сколько молекул тРНК потребуется для построения белка на 

основе этой иРНК? Ответ запишите в виде числа. 

Ответ:____________________________.  

Х-сцепленный ихтиоз – рецессивный признак. Больной мужчина женился на здоровой 

женщине, не являющейся носительницей данного признака. Какова вероятность (%) 

рождения у них дочерей с данной аномалией? Ответ запишите в виде числа.  

Ответ:____________________________.  

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 

1 

2 
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Каким номером на рисунке обозначена структура, благодаря которой зародыш 

осуществляет газообмен? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и структурами, обозначенными 

цифрами на рисунке выше цифрами 1, 2, 3, 4: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ  

  

СТРУКТУРЫ 

А) срастается с эпителием матки  1) 1  

Б) содержит жидкость, защищающую 

эмбрион от механических повреждений 

 2) 2  

В) формируется из собственно 

зародышевого диска  

 3) 3  

Г) формирует ворсинки  4) 4  

Д) играет важную роль в питании и 

выведении продуктов обмена зародыша 

   

Е) депо питательных веществ для 

зародыша 

   

Ответ: 

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

 

К характерным признакам ДНК относится: 

 

1) в состав входит азотистое основание тимин 

2) образуется в ходе репликации 

3) обеспечивает хранение информации о белках 

4) имеет форму клеверного листа 

5) служит матрицей при трансляции 

6) мономером является рибонуклеотид 

 

Ответ:  
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Рассмотрите рисунок «Эмбрион» и выполните задания 5 и 6. 
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Установите последовательность процессов, происходящих в ходе жизненного цикла 

клетки, начиная с интерфазы. Запишите в таблицу соответствующую последовательность 

цифр.  

 

1) деспирализация хромосом 

2) репликация ДНК 

3) разрушение ядрышек 

4) образование метафазной пластинки 

5) расхождение сестринских хроматид к полюсам клетки 

 

Ответ:  

     

 

Каким номером на рисунке обозначена комплексная ткань, содержащая волокна 

механической ткани?  

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характерными функциями и тканями растений, 

обозначенными на рисунке выше цифрами 1, 2, 3: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРНЫЕ ФУНКЦИИ 

  

ТКАНИ 

А) снабжение корня органическими 

веществами 

 1) 1 

Б) транспирация   2) 2 

В) газообмен  3) 3 

Г) транспорт воды и минеральных веществ           

Д) поддержание формы растения в 

пространстве 

   

Е) защита от высыхания    

Ответ:   

А Б В Г Д Е 
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Рассмотрите рисунок «Ткани растений» и выполните 

задания 9 и 10. 

№ 4



Тренировочный вариант ЕГЭ 2023                                                                               

 

2023

Выберите три верных ответа из шести и запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

Для изображенного на рисунке организма характерно: 

 

1) прямое развитие 

2) наличие жирового тела 

3) перенос газов кровью 

4) слияние сегментов в три отдела тела 

5) гермафродитизм  

6) сердце в виде трубки 

 

Ответ:____________________________.  

 

Установите последовательность систематических групп животных, начиная с самого 

низкого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Мексиканский скунс 

2) Хищные 

3) Позвоночные 

4) Хордовые 

5) Полосатые скунсы 

6) Млекопитающие  

 

Ответ:  

      

 

 
 

Каким номером на рисунке обозначен орган, в котором происходит начальное расщепление 

белком под действием пепсина? 

Ответ:____________________________.   

Установите соответствие между характеристиками и органами, обозначенными на рисунке 

выше цифрами 1, 2, 4, 5: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
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Рассмотрите рисунок «Органы пищеварительной системы 

человека» и выполните задания 13 и 14. 
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соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

ОРГАНЫ  

А) обеспечивает накопление желчи в 

концентрации, необходимой для 

пищеварения 

 1) 1 

Б) является железой смешанной секреции  2) 2 

В) обеспечивает обезвреживание ядовитых 

веществ  

 3) 4 

 

Г) происходит эмульгирование жиров 

желчью 

 4)      5 

Д) запасает витамины А и D    

Е) выделяет гормоны, регулирующие 

углеводный обмен 

   

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на 

котором изображено строение верхней конечности и верхнего 

пояса конечностей человека. Запишите в таблицу цифры, под 

которыми они указаны.  

1) ребро 

2) лопатка 

3) пястные кости 

4) плечевая кость 

5) берцовая кость 

6) локтевая кость  

Ответ:   

   

 

Установите последовательность процессов, происходящих при свертывании крови. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) прилипание тромбоцитов 

2) образование тромба 

3) выделение тромбопластина разрушенными тромбоцитами 

4) перевод фибриногена в фибрин тромбином 

5) превращение протромбина в тромбин  

 

Ответ:____________________________.  
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Выберите три предложения, где даны описания экологического критерия вида Панда 

большая. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

 

Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

Какие организмы относятся к продуцентам? 

 

1) бурые водоросли 

2) молочнокислые бактерии 

3) насекомоядные растения 

4) гриб мукор 

5) плеврококк 

6) нитрифицирующие бактерии 

Ответ:   

   

Установите соответствие между указанными примерами и группами органов, к которым 

они относятся: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

 

ПРИМЕРЫ 

 

 

 

ГРУППЫ ОРГАНОВ 

А) глаза кальмара и человека  1) аналогичные 

Б) предплечье лягушки и голубя  2) гомологичные 

В) корневище пырея и клубни 

топинамбура 

      

Г) жабры рыбы и рака    

Д) волосы человека и шерсть собаки    

Е) семена сосны и споры папоротника    

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Установите последовательность процессов, происходящих при транскрипции. Запишите в 

таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

(1) Большая панда или бамбуковый медведь обитает в Центральном Китае в провинциях 

Сычуань, Ганьсу, Шэньси. (2) Ведёт наземный образ жизни, хорошо лазает по деревьям, 

активна днем и в сумерках, в спячку не впадает. (3) Питается побегами, листьями и 

корнями бамбука, редко поедает падаль, личинки насекомых, яйца птиц. (4) Окраска в 

основном белая, пятна вокруг глаз, уши и широкая полоса вокруг тела на уровне плеч –  

чёрно-коричневые, имеет длину тела 120-180 см и массу до 160 кг. (5) К размножению 

большие панды готовы только на 4-6 годы жизни. (6) Маленькие панды, как и взрослые 

особи – хищники, однако их рацион питания состоит на 90% из объектов растительного 

происхождения. 
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1) отсоединение молекулы РНК 

2) разрушение водородных связей в ДНК 

3) присоединение нуклеотидов к растущей цепи 

4) прикрепление РНК-полимеразы к промотору 

5) выход молекулы РНК из ядра 

 

Ответ: 

     

 

Рассмотрите таблицу «Орган слуха». Заполните пустые ячейки таблицы, используя 

элементы, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквой, выберите 

соответствующий элемент из предложенного списка. 

 

Части органа Содержащиеся структуры Функция структур 

____________(А) 
Наружный слуховой проход, 

ушная раковина 

Улавливание и направление 

звука 

Среднее ухо _____________(Б) Увеличение силы колебаний 

Внутреннее ухо Овальное окно _____________(В) 

 

Список элементов: 

1) полость, заполненная жидкостью 

2) периферический отдел 

3) передача нервного импульса к слуховому нерву 

4) восприятие звуковых волн 

5) улитка 

6) молоточек, наковальня и стремечко  

7) анализ нервного импульса 

8) наружное ухо 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:   

А Б В 

   

 

Проанализируйте график «Циклы сна». 
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Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения. 

 

1) Большую часть времени занимает быстрый сон. 

2) Спонтанные короткие пробуждения отображаются в цикле сна. 

3) Примерно через час после засыпания начинается 4 стадия медленного сна. 

4) Во время фазы быстрого сна человек видит сновидения. 

5) Нормальный сон состоит из 4-6 циклов сна. 

 

Ответ:____________________________. 

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Известно, что дрожжи являются факультативными анаэробами. Экспериментатор решил 

исследовать влияние кислорода на интенсивность брожения дрожжей. Для этого он 

поместил одинаковое по массе количество грибов Saccharomyces pastorianus на одинаковые 

питательные среды, содержащие сахара, в пять банок. При этом первую банку 

исследователь поместил в камеру с анаэробными условиями, а вторую-пятую – в 

аэрируемые камеры с разной концентрацией кислорода (концентрация кислорода 

увеличивалась в соответствии с увеличением порядкового номера банки).   

 

Какая переменная в этом эксперименте будет зависимой (изменяющейся), а какая – 

независимой (задаваемой)? Объясните, как в данном эксперименте можно поставить 

отрицательный контроль*. С какой целью необходимо такой контроль ставить? 

 

(*Отрицательный контроль – это экспериментальный контроль, при котором 

изучаемый объект не подвергается экспериментальному воздействию). 

 

Каким образом происходит получение энергии дрожжами в анаэробных и аэробных 

условиях? Объясните, какой из этих способов получения энергии более эффективен. Какие 

условие – аэробные или анаэробные – необходимо поддерживать для дрожжей при 

производстве спирта в промышленности? Ответ поясните. 

 

На рисунке отображены поперечные срезы клубня картофеля (рис. А) и стебля растения 

(рис. Б). Определите структуры, которые отображены на рисунке под цифрами 1 и 2 и 

назовите их функции. Какую функцию выполняет клубень картофеля и видоизменением 

какого органа является?  

 
 

Несколько веков назад люди помещали живых лягушек в молоко, заметив, что с ними оно 

дольше оставалось свежим. Это связывали с тем, что лягушки охлаждали молоко и тем 

самым продляли срок его хранения. Объясните, почему данное предположение неверно. В 

чем состоит настоящая причина, почему молоко не скисало? Ответ поясните. 

 

Почему на стволах деревьев в центре парка можно обнаружить кустистые, листоватые и 

накипные лишайники, а на деревьях вблизи автотрассы – только накипные или отсутствие 

лишайников? Ответ поясните. В рамках какого метода в связи с этим возможно 

использование лишайников и с какой целью? 

Для записи ответов на задания этой части (23–29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
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Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 
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Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны (5ʹ-концу в 

одной цепи соответствует 3ʹ-конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается с 

5ʹ-конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5ʹ- к 3ʹ-концу.  

Ген имеет кодирующую и некодирующую области. Фрагмент начала гена имеет 

следующую последовательность нуклеотидов (нижняя цепь матричная 

(транскрибируемая)): 

 

5’ – ГЦТТГТГАТГТААГТАТГГГТЦГТТАЦ – 3’ 

З’ – ЦГААЦАЦТАЦАТТЦАТАЦЦЦАГЦААТГ – 5’ 

 

Определите верную открытую рамку считывания и найдите последовательность 

аминокислот во фрагменте начала полипептидной цепи, объясните последовательность 

решения задачи. При ответе учитывайте, что полипептидная цепь начинается с 

аминокислоты мет. Известно, что итоговый фрагмент полипептида, кодируемый этим 

геном, имеет длину более трех аминокислот. Для выполнения задания используйте таблицу 

генетического кода. При написании последовательностей нуклеиновых кислот указывайте 

направление цепи. 

 

 
 

У дрозофил гетерогаметным является мужской пол. В Х хромосоме имеется рецессивный ген 

l, летальный в отсутствие доминантного гена L. Ген, отвечающий за форму крыльев, 

находится в аутосоме. При скрещивании двух мух с нормальной формой крыльев было 

обнаружено, что соотношение полов в потомстве неравное и в потомстве встречаются как, 

мухи с нормальной формой крыльев, так и с укороченной. Определите, какое потомство 

следует ожидать при скрещивании самца с укороченной формой крыльев, полученного в 

результате первого скрещивания, с исходной родительской особью. Составьте схемы 

скрещиваний. Определите генотипы родительских особей, расщепление по генотипам и по 

фенотипам в двух скрещиваниях. Объясните полученное соотношение полов в обоих 

скрещиваниях. 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 
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Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Методы биологических исследований» и заполните пустую ячейку, 

вписав соответствующий термин. 

 

Метод Применение метода 

Статистический Выявление распространения признака в популяции 

? Разделение форменных элементов крови и плазмы под 

действием центробежных сил 

Ответ:____________________________. 

 

Экспериментатор поместил измельченные зерновки пшеницы в емкость с желудочным 

соком. Как изменилось количество глюкозы и полипептидов в емкости? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Количество глюкозы Количество полипептидов 

  

 

Первичная годовая продукция экосистемы составляет 80 000 кДж. Укажите величину 

энергии, поступающей на четвертый трофический уровень (в килоджоулях). 

Ответ:____________________________. 

 

Определите соотношение фенотипов в потомстве от скрещивания дигетерозиготного 

гороха с гладкими семенами и высоким стеблем с горохом с низким стеблем и 

морщинистыми семенами (гладкая форма семян и высокий стебель являются 

доминантными признаками). Ответ запишите в виде последовательности цифр, 

показывающих соотношение получившихся фенотипов, в порядке их убывания. 

Ответ:____________________________. 

 

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 
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Каким номером на рисунке обозначена структура, являющаяся центром образования 

субъединиц рибосом? 

Ответ:____________________________. 

 

Установите соответствие между признаками и структурами клетки, обозначенными 

цифрами на рисунке выше: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИЗНАКИ  СТРУКТУРЫ КЛЕТКИ 

А) поставляет модифицированные 

вещества на экспорт 

 1) 1 

Б) образует веретено деления клетки  2) 2 

В) разделяет клетку на компартменты  3) 3 

Г) состоит из системы цистерн и 

пузырьков 

 4)  4 

Д) является местом синтеза АТФ    

Е) осуществляет синтез липидов и 

стероидов 

   

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

Какие из перечисленных ниже примеров относятся к деятельности генной инженерии? 
  

1) встраивание необходимых генов в плазмиду 

2) клонирование 
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3) создание генно-модифицированных овощей 

4) гибридизация соматических клеток 

5) выведение свиней с геном флуоресценции 

6) культивирование каллусных тканей 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность процессов эмбриогенеза человека. Запишите в таблицу 

соответствующую последовательность цифр. 

 

1) формирование однослойного зародыша 

2) закладка нервной трубки и хорды 

3) инвагинация слоя клеток 

4) дробление зиготы 

5) образование гаструлы 

Ответ:   

     

 

Каким номером на рисунке обозначена стадия жизненного цикла паразита, которая 

попадает в организм промежуточного хозяина? 

Ответ:____________________________. 

 

Установите соответствие между характерными признаками и стадиями жизненного цикла 

бычьего цепня, обозначенными на рисунке выше цифрами: к каждой позиции, данной в 

первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРНЫЕ ПРИЗНАКИ  СТАДИИ 

А) является следующей стадией после яйца  1) 1 
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Б) представлена финнами  2) 3 

В) осуществляется бесполое размножение  3) 7 

Г) образуется в зрелых члениках  4)        8 

Д) мигрирует в мышцы    

Е) локализуется в части ЖКТ со 

слабощелочной средой 

   

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

К характерным признакам грибов относят: 

 

1) питаются осмотрофно 

2) переживают неблагоприятные условия с помощью спор 

3) не имеют аппарата Гольджи 

4) с деревьями образуют симбиоз – микоризу 

5) осуществляют всасывание воды с помощью ризоидов 

6) в клеточной стенке содержится хитин 

Ответ:   

   

 

 

Установите последовательность систематических групп растений, начиная с самого 

высокого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 

1) Двудольные 

2) Астровые 

3) Покрытосеменные 

4) Растения 

5) Василек луговой 

6) Василек 

 

Ответ:   
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Каким номером на рисунке обозначена структура, в которой собирается конечная моча? 

Ответ:____________________________. 

 

Установите соответствие между характеристиками и структурами почки, обозначенными 

на рисунке выше цифрами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ  СТРУКТУРЫ 

А) кровь очищается от форменных 

элементов  

 1) 1 

Б) обеспечивается создание фильтра  2) 3 

В) моча направляется в почечные чашечки  3) 6 

Г) является мишенью для вазопрессина    

Д) осуществляется всасывание глюкозы и 

воды 

   

Е) выстлана однослойным кубическим 

эпителием 

   

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

К парным костям черепа относятся: 

 

1) нижняя челюсть 

2) затылочная кость 

3) верхняя челюсть 
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4) лобная кость 

5) скуловая кость 

6) височная кость 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность прохождения пищи по анатомическим структурам 

пищеварительной системы человека. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр. 

 

1) пищевод 

2) ротовая полость 

3) тощая кишка 

4) желудок 

5) сигмовидная кишка 

Ответ:   

     

 

Выберите три предложения, в которых даны описания физиологических приспособлений 

организмов. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.   

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

К сходствам искусственных и естественных экосистем относят: 

 

1) наличие продуцентов, консументов, редуцентов 

2) саморегуляция 

3) использование солнечного света в качестве источника энергии 

4) длинные пищевые цепи 

5) способность к развитию 

6) участие человека 
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(1) У организмов есть комплекс морфофизиологических и поведенческих особенностей, 

обеспечивающий успех в конкуренции с другими организмами в данных условиях 

окружающей среды. (2) Они обеспечивают сохранение организма за счет механизмов 

саморегуляции обмена веществ и превращения энергии. (3) Так, при понижении 

температуры окружающего воздуха у летучих мышей снижается уровень обменных 

процессов, и они впадают в состояние зимнего сна. (4) Существенную роль в жизни 

животных играют приобретенные приспособления, например, японские макаки при 

наступлении холодов спускаются к термальным источникам, чтобы согреться. (5) В 

жаркий засушливый сезон некоторые животные накапливают жир для образования 

метаболической воды. (6) Приспособление происходит путем упорядочения 

наследственной изменчивости под действием естественного отбора в соответствии с 

конкретными условиями среды. 
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Ответ:   

   

 

Установите соответствие между примерами и типами взаимодействия организмов: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из 

второго столбца. 

 

ПРИМЕРЫ  ТИПЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ 

А) морские желуди на мидиях  1) паразитизм 

Б) рак-отшельник и актиния  2) комменсализм 

В) гиены, подбирающие остатки добычи 

львов 

 3)  протокооперация 

Г) аскариды в кишечнике человека    

Д) самка горчака, откладывающая икру в 

мантийную полость двустворчатого 

моллюска 

   

Е) спорынья на колосьях злаков    

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

 

Установите последовательность процессов, происходящих при открытии устьица. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 

1) в замыкающих клетках накапливается глюкоза 

2) устьице открывается 

3) освещение листа активизирует процесс фотосинтеза 

4) вода осмотически поступает в замыкающие клетки из околоустьичных  

5) внешняя стенка замыкающих клеток растягивается  

Ответ:   

     

 

Рассмотрите рисунок. Определите стадию эмбриогенеза хордового животного, 

зародышевый листок, обозначенный на рисунке вопросительным знаком, и органы, 

которые из него развиваются. Заполните пустые ячейки таблицы, используя термины и 

понятия, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквой, выберите 

соответствующий термин или соответствующее понятие из предложенного списка. 
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Стадия Зародышевый листок Органы 

_______________(А) _______________(Б) _______________(В) 

 

Список элементов:  

1) гаструла 

2) нейрула 

3) мезодерма 

4) эмаль зубов, компоненты анализаторов 

5) кровь и лимфа 

6) энтодерма 

7) эпителий дыхательной системы и желудочно-кишечного тракта 

8) бластула 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В 

   

 

Проанализируйте таблицу «Сравнительный состав плазмы крови, первичной и вторичной 

мочи организма человека (в %)». 
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Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения.  

 

1) Наличие глюкозы в составе вторичном мочи свидетельствует о нарушении процесса 

реабсорбции. 

2) Содержание мочевины в первичной моче и плазме крови различно. 

3) Плазма крови отличается от первичной мочи наличием белков, жиров. 

4) Наличие белков в составе первичной мочи свидетельствует о нарушении процесса 

фильтрации. 

5) Процентное содержание мочевой кислоты во вторичной моче примерно в 10 раз 

больше, чем в первичной. 

Ответ:____________________________. 

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Экспериментатор изучал влияние различных факторов на интенсивность дыхания корней 

растений. Для данного эксперимента он поместил два растения в сосуды с водой. Воду в 

сосуде с первым растением ученый снабжал кислородом с помощью аэратора. Во второй 

сосуд экспериментатор добавил некоторое количество масла. 

 

Какая переменная в этом эксперименте будет зависимой (изменяющейся), а какая – 

независимой (задаваемой)? Объясните, как в данном эксперименте можно поставить 

отрицательный контроль*. С какой целью необходимо такой контроль ставить?  

 

* Отрицательный контроль – это экспериментальный контроль, при котором 

изучаемый объект не подвергается экспериментальному воздействию. 

 

Предположите, что произойдет через некоторое время с растениями в каждом сосуде. С чем 

связано состояние растений? Ответ поясните. 

 

Определите, для каких классов позвоночных животных характерно строение головного 

мозга, изображенное на рисунках А, Б. У представителей какого из этих классов лучше 

развит мозжечок и почему? 

 
 

Школьники решили размножить вегетативным способом топинамбур и свеклу. Для этого 

они укоренили подземные органы этих растений. Однако в первом случае наблюдалось 

появление новых побегов, а во втором – нет. С чем это связано? Какой агротехнический 

прием позволит увеличить урожайность топинамбура? Объясните, в чем суть данного 

приема. 

 

У растений формируются видоизменения органов с целью приспособления к условиям 

окружающей среды. Ярким примером видоизменений являются усы винограда и усы 

гороха. Как называются подобные органы? Ответ поясните. В результате какой формы 

эволюции они сформировались? Какую функцию выполняют данные органы? 

 

Какой хромосомный набор характерен для взрослой особи хламидомонады и ее зооспор? 

Объясните, из каких исходных клеток и в результате какого деления они образуются. 

 

Для записи ответов на задания этой части (23–29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

23 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

щих 

соотн

ошени

е 

получ

ивших

ся 

фенот

ипов, 

в 

поряд

24 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

щих 

соотн

ошени

25 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

26 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

27 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

28 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 
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Фенилкетонурия является аутосомно-рецессивным заболеванием. Гипертрихоз – признак, 

детерминируемый генами, расположенными в негомологичных участках Y-хромосом. 

Мужчина с гипертрихозом и нормальным метаболизмом фенилаланина женился на 

женщине с фенилкетонурией. Определите генотипы родителей и генотипы и фенотипы их 

возможных детей. Определите вероятность рождения в этом браке ребенка с обеими 

аномалиями.  

 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 
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Часть 1 

 
Рассмотрите таблицу «Уровни организации живой природы» и заполните пустую ячейку, вписав 

соответствующий термин. 

 

Уровень Пример 

Видовой Конкуренция африканских слонов за территорию в 

саванне 

? Работа ДНК-полимеразы 

 

Ответ:____________________________. 

Экспериментатор ввел в клетку вещество, блокирующее работу рибосомы. Как изменились 

концентрация тРНК и скорость трансляции в клетке? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Концентрация тРНК Скорость трансляции 

  

Каков суточный объем вторичной мочи, если известно, что за сутки образуется 160 л 

первичной мочи, объем прошедшей через почки крови – 1000 л, а объем реабсорбции – 

158,7 л? Ответ дайте в литрах.  

Ответ:____________________________. 

По изображённой на схеме родословной человека определите вероятность (в процентах) 

рождения в браке, отмеченном цифрой 1, ребёнка с явно проявившимся признаком. В 

ответе запишите только соответствующее число.   

 

 

 

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 
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Ответ:____________________________. 

 

Каким номером на рисунке обозначена самая продолжительная фаза жизненного цикла 

клетки?  

Ответ:____________________________. 

Установите соответствие между процессами и фазами цикла клетки, обозначенными 

цифрами на схеме: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРОЦЕССЫ  

  

ФАЗЫ 

А) распад ядерной оболочки  1) 1 

Б) накопление белков, нуклеотидов, 

липидов 

 2) 2 

В) организация хромосом в районе 

экватора 

 3) 3 

Г) удвоение клеточного центра  4)         4 

Д) расхождение сестринских хроматид    

Е) репликация ДНК    
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Рассмотрите рисунки и выполните задания 5 и 6. 
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Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

Какие из приведенных ниже признаков можно использовать для описания массового 

отбора? 

 

1) применим только для животных 

2) в потомстве выделяются чистые линии 

3) используется для перекрестноопыляемых растений 

4) интерес представляют индивидуальные признаки 

5) осуществляется на основе фенотипа 

6) отбирается группа особей с необходимыми признаками 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность действий при размножении одуванчика обыкновенного, 

начиная с восстановления диплоидности. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр.  

 

1) формирование пыльцевого зерна 

2) развитие эндосперма 

3) проникновение спермиев в семязачаток 

4) оплодотворение с образованием зиготы 

5) образование микроспоры 

Ответ:   
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Рассмотрите рисунки и выполните задания 9 и 10. 
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Каким номером на рисунке обозначена стадия жизненного цикла, которая представляет 

собой протонему? 

Ответ:____________________________. 

Установите соответствие между характерными признаками и стадиями жизненного цикла 

кукушкиного льна, обозначенными на рисунке цифрами: к каждой позиции, данной в 

первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИЗНАКИ  СТАДИИ 

А) осуществляет всасывание воды за счет 

ризоидов 

 1) 2 

Б) преобладает в жизненном цикле  2) 3 

В) имеет стеблевидные и листовидные 

структуры 

 3) 4 

Г) продуцирует сперматозоиды  4)        7 

Д) является местом образования зиготы    

Е) образуется в ходе мейоза    

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на котором изображено строение 

рыбы. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

 
 

1) желчный пузырь 

2) головной мозг 

3) почка 

4) поджелудочная железа 

5) плавательный пузырь 

6) желудок 

Ответ:   
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Установите последовательность систематических групп животных, начиная с самого 

высокого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Млекопитающие 

2) Хоботные 

3) Позвоночные 

4) Хордовые 

5) Индийский слон 

6) Слон 

Ответ:   

      

 

 

 

Каким номером на рисунке обозначен орган, в котором осуществляется выработка 

панкреатического сока? 

Ответ:____________________________. 

Установите соответствие между функциями и органами пищеварительного системы, 

обозначенными на рисунке выше цифрами: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ФУНКЦИИ  ОРГАНЫ 

А) обеспечивает начало расщепления 

белков под действием пепсина 

 1) 4 

Б) осуществляет механическую обработку 

пищи 

 2) 5 

В) выделяет гормон инсулин  3) 9 

Г) имеет кислую реакцию среды  4)       10 

Д) обеззараживает пищевой комок с 

помощью лизоцима 

   

Е) продуцирует желчь    
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Рассмотрите рисунки и выполните задания 13 и 14. 
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Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на котором изображено строение 

глаза человека. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

 
1) мышца хрусталика 

2) роговица 

3) задняя камера 

4) центральная ямка 

5) сетчатка 

6) стекловидное тело 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность прохождения нервного импульса при ударе конечностью. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 

1) механорецептор 

2) мышечное волокно 

3) вставочный нейрон 

4) афферентный нейрон 

5) центробежный нейрон 

 

Ответ:   

     

 

Выберите три предложения, в которых даны описания палеонтологических методов 

изучения эволюции. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.   
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Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

К примерам окислительно-восстановительной функции живого вещества относится: 

 

1) окисление углеводов до углекислого газа при клеточном дыхании 

2) образование залежей торфа 

3) аккумуляция энергии солнца 

4) восстановление сульфатов серобактериями 

5) накопление хвощами кремния 

6) изменение степени окисления железа хемосинтетиками 

Ответ:   

   

Установите соответствие между примерами и путями достижения биологического 

прогресса: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

 

ПРИМЕРЫ  ПУТИ ДОСТИЖЕНИЯ  

А) отсутствие хлорофилла у повилики  1) ароморфоз 

Б) различие ротовых аппаратов насекомых  2) идиоадаптация 

В) формирование цветков и плодов  3)       общая дегенерация 

Г) утрата пищеварительной системы у 

паразитических червей 

   

Д) возникновение покровительственной 

окраски у ящериц 

   

Е) появление теплокровности у 

млекопитающих 

   

     

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

 

(1) Сопоставляя и сравнивая фауну и флору современных континентов, ученые 

восстанавливают ход эволюционного процесса и выявляют закономерности 

возникновения и распространения организмов. (2) О животном и растительном мире 

прошлых эпох свидетельствуют реликтовые виды. (3) Единство происхождения 

систематических групп организмов также доказывает общий план строения из органов 

и соответствующие эволюционные изменения. (4) К основным методам изучения 

эволюции относят изучение последовательности исторического развития флоры и 

фауны Земли на примере определенных организмов. (5) Ученые составляют 

филогенетические ряды из ископаемых организмов, эволюционно связанных друг с 

другом, для отображения общего хода эволюции этих организмов. (6) Изучение 

переходных форм позволяет восстановить процесс филогенеза. 
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Установите последовательность процессов механизма эволюции. Запишите в таблицу 

соответствующую последовательность цифр. 

 

1) сохранение признака в результате естественного отбора 

2) воздействие мутагена 

3) проявлении мутации в следующих поколениях 

4) возникновение мутаций в половых клетках 

5) формирование нового приспособления у вида 

 

Ответ:   

     

 

Рассмотрите рисунок с изображением растения и укажите семейство, к которому оно 

относится, характерную особенность семейства и плод изображенного растения. Для 

каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из 

предложенного списка. Запишите выбранные цифры, в порядке, соответствующем буквам. 
 

 
 

 

Семейство Особенность семейства Плод 

_______________(А) _______________(Б) _______________(В) 

 

 
Список элементов: 
 
1) в узлах сохраняется образовательная ткань, есть способность к быстрому вставочному 
росту 
2) представители содержат алкалоиды 
3) костянка 
4) Сложноцветные 
5) яблочко 
6) околоцветник двойной: 5 свободных чашелистиков и 5 свободных лепестков 
7) Розоцветные 
8) ягода 
 
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ:   

А Б В 

   

 

Проанализируйте график, отражающий изменения температуры тела человека во время 

болезни. 

 
 

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения. 

 

1) Температура тела во время болезни утром всегда ниже, чем вечером. 

2) На протяжении шестого дня болезни температура была наиболее стабильной. 

3) Температура была максимальной на третий день болезни.  

4) Повышение температуры служит защитной реакцией организма. 

5) На седьмой день наблюдения человек выздоровел. 

Ответ:____________________________. 

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Учёный изучал свойство плазматической мембраны – полупроницаемость. Для этого он 

вырезал из очищенного корнеплода свеклы два одинаковых кубика объемом 1 см3 и 

тщательно промыл их водопроводной водой. Затем поместил по кубику свеклы в две 

пробирки. В первую пробирку (контрольную) экспериментатор налил на ⅓ холодной воды, 

а во вторую пробирку налил столько же воды и кипятил ее в течение одной минуты, после 

чего слил горячую воду, промыл кубик и снова залил холодной водой. Затем 

экспериментатор отметил, что во второй пробирке жидкость была окрашена в бордовый 

цвет, в первой – осталась прозрачной. 

 

Какую нулевую гипотезу* смог сформулировать исследователь перед постановкой 

эксперимента? Какой характеристикой должны обладать растительные объекты для 

данного опыта? Объясните, почему в связи с этим нельзя было использовать корнеплод 

моркови вместо свеклы. 

 

* Нулевая гипотеза – принимаемое по умолчанию предположение, что не существует 

связи между двумя наблюдаемыми событиями, феноменами. 

 

Почему жидкость во второй пробирке окрасилась в бордовый цвет, а в первой – осталась 

прозрачной? Ответ поясните. 

 

Какие клетки гидры обозначены на рисунке под буквами А и Б? К какому слою клеток они 

относятся и какова их роль в пищеварении? 

 

 
 

Известно, что терморегуляция в организме человека осуществляется за счет механизмов 

теплопродукции и теплоотдачи. Укажите, где располагается центр терморегуляции у 

человека. Как будет осуществляться регуляция теплового баланса в организме при 

нахождении человека в сауне и с помощью каких систем органов? 

 

Согласно правилам Аллена и Бергмана, теплокровные животные, проживающие в северных 

Для записи ответов на задания этой части (23–29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

23 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

щих 

соотн

ошени

е 

получ

ивших

ся 

24 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

25 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

26 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

27 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 
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широтах, имеют меньшие размеры выступающих частей тела и бóльшие размеры тела, чем 

их южные сородичи. Какие ещё физиологические и морфологические адаптации к 

холодному климату имеют Млекопитающие? Назовите не менее трех. Ответ поясните. 

 

Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны (5' концу 

одной цепи соответствует 3' другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается 

начинается с 5' конца. Рибосома движется по иРНК и направлена от 5' к 3' концу.  

Ген имеет кодирующую и некодирующую области. Кодирующая область гена называется 

открытой рамкой считывания. Фрагмент начала гена имеет следующую 

последовательность нуклеотидов (нижняя цепь матричная (транскрибируемая)): 

 

5ʹ – АЦТГАТГТААЦЦГАТГГГЦАГЦЦАГ – 3ʹ 

3ʹ – ТГАЦТАЦАТТГГЦТАЦЦЦГТЦГГТЦ – 5' 

 

Определите верную открытую рамку считывания и найдите последовательность 

аминокислот во фрагменте начала полипептидной цепи. При ответе учитывайте, что 

полипептидная цепь начинается с аминокислоты мет. Известно, что итоговый полипептид, 

кодируемый этим геном, имеет длину менее пяти аминокислот. Объясните 

последовательность решения задачи. Для выполнения задания используйте таблицу 

генетического кода. При написании последовательностей нуклеиновых кислот указывайте 

направление цепей. 

 

 
 

На X и Y хромосомах человека существуют псевдоаутосомные участки, которые содержат 

аллели одного гена и между ними происходит кроссинговер. Один из таких генов вызывает 

нарушения в развитии скелета. Рецессивный аллель гемофилии наследуется сцепленно с 

полом. Мужчина-гемофилик с нормальным развитием скелета, мать которого страдала 

нарушениями в развитии скелета, женился на женщине с обеими патологиями, родители 

которой имели нормально развитый скелет. Родившийся в этом браке сын с нарушениями 

скелета и гемофилией женился на здоровой женщине, отец которой имел оба заболевания. 

Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и генотипы, фенотипы, 

пол будущего потомства. Возможно ли рождение в первом браке дочери, страдающей 

гемофилией, но при этом имеющей нормальный скелет? Ответ поясните. 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 
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Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Уровни организации живой природы» и заполните пустую ячейку, 

вписав соответствующий термин. 
 

Уровни  Примеры 

Видовой Конкуренция африканских слонов за территорию в 

саванне 

? Извлечение углерода из круговорота при сохранении в 

форме горючих полезных ископаемых 

Ответ:____________________________.  

Экспериментатор ввел лабораторным мышам адреналин. Как изменились просвет 

кровеносных сосудов кишечника и концентрация глюкозы в крови?  

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Просвет кровеносных сосудов кишечника Концентрация глюкозы в крови 

  

Ответ:____________________________.  

В клетке корня лука 48 хромосом. Какой набор хромосом имеет яйцеклетка лука? В ответе 

запишите только число хромосом. 

Ответ:____________________________.  

Определите соотношение фенотипов в потомстве от анализирующего скрещивания 

дигетерозиготного томата в случае полного сцепления генов. Ответ запишите в виде 

последовательности цифр, показывающих соотношение получившихся фенотипов, в 

порядке их убывания.   

Ответ:____________________________.  

 

 

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 
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Каким номером на рисунке обозначена фаза митоза, в которую начинается цитокинез? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между признаками и фазами митоза, обозначенными на схеме 

цифрами 1, 2, 3, 4: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИЗНАКИ  

  

ФАЗЫ 

А) происходит деконденсация хромосом  1) 1 

Б) хромосомы образуют пластинку  2) 2 

В) распадается ядерная оболочка  3) 3 

Г) следует за интерфазой   4)         4 

Д) клетка содержит тетраплоидный набор 

хромосом 

   

Е) разрушается веретено деления    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

Какие из перечисленных ниже характеристик относятся к индивидуальной изменчивости? 

1) носит приспособительный характер 

2) вызвана изменениями генотипа организма 

3) определяется нормой реакции 

4) непредсказуема 

5) не передается по наследству 

6) обусловливает эволюционный процесс  
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Рассмотрите рисунок «Жизненный цикл клетки» и выполните задания 5 и 6. 
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Ответ:  

   

 

Установите последовательность процессов, происходящих при энергетическом обмене. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) образование пировиноградной кислоты в цитоплазме 

2) образование ацетил-КоА 

3) окислительное фосфорилирование 

4) расщепление крахмала под действием амилазы 

5) выход 38 молекул АТФ 

 

Ответ:  

     

 

 

Каким номером на рисунке обозначен представитель класса Млекопитающие, который 

имеет наиболее высокую скорость метаболизма? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и представителями класса 

Млекопитающие, обозначенными на рисунке цифрами 1, 2, 3: к каждой позиции, данной в 

первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

ПРЕДСТАВИТЕЛИ 

А) имеются хищные зубы  1) 1 

Б) относится к самому многочисленному 

отряду Млекопитающих 

 2) 2 

В) имеет два развитых пальца  3) 3 

Г) конечности с хорошо развитыми 

изогнутыми когтями 
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Рассмотрите рисунок «Разнообразие млекопитающих» и выполните  

задания 9 и 10. 
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Д) является консументом второго порядка 

и выше 

Е) присущ высокий темп размножения    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на котором изображено строение 

листа. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.  

 

1) устьице  

2) жилка 

3) аэренхима 

4) столбчатый мезофилл 

5) эпиблема 

6) клетка флоэмы 

 

Ответ:____________________________.  

 

Установите последовательность систематических групп растений, начиная с самого 

низкого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Спаржецветные 

2) Ландыш 

3) Ландыш Майский 

4) Цветковые 

5) Однодольные 

6) Спаржевые 

 

Ответ:  

      

 

11 
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Каким номером на рисунке обозначена структура, служащая для выравнивания давления 

между внешней средой и полостью среднего уха?   

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и структурами органа слуха, 

обозначенными на рисунке выше цифрами 1, 6, 7, 10: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

 СТРУКТУРЫ   

А) состоит из хрящей  1) 1 

Б) представляет собой проводниковую 

часть анализатора 

 2) 6 

В) улавливает звуки  3) 7 

Г) содержит слуховые рецепторы  4)             10 

Д) передает звук на слуховые косточки    

Е) разграничивает наружное и среднее ухо    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на котором изображено строение 

кожи человека. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 
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Рассмотрите рисунок «Строение органа слуха человека» и выполните 

задания 13 и 14. 
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1) осязательный рецептор 

2) нервное окончание 

3) пора 

4) потовая железа 

5) сальная железа  

6) роговой слой 

 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность прохождения воздуха по анатомическим структурам 

дыхательной системы человека при выдохе. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр.  

 

1) альвеола 

2) трахея 

3) гортань 

4) бронхи 

5) носовая полость 

 

Ответ:  

     

 

Выберите три предложения, в которых даны описания ароморфозов земноводных. 

Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.   

 

 

(1) Произошла потеря жаберного дыхания и образование нового органа воздушного 

дыхания – легких, расположенных в полости тела. (2) Сердце трёхкамерное: в нём два 

предсердия и один желудочек. (3) Кожное дыхание имеет большое функциональное 

значение в качестве приспособления, обеспечивающего длительное нахождение 

животного в воде, например во время спячки. (4) Взрослые амфибии имеют голую кожу, 

несущую большое количество слизистых желез, туловищные почки служат для 

выведения избытка воды из организма. (5) Оплодотворение и развитие икры происходит 

в водной среде, вылупившаяся личинка ведет водный образ жизни и в результате 

превращения (метаморфоза) приобретает признаки, характерные для наземных 

позвоночных. (6) Пятипалая конечность рычажного типа позволяет передвигаться по 

твердому субстрату. 
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Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

 

К отличительным особенностям вторичных сукцессий относят:  

 

1) протекают быстрее первичных 

2) необходимо формирование пионерного сообщества 

3) часто вызваны антропогенными факторами 

4) происходит развитие одной экосистемы на месте другой 

5) формирование биоценоза происходит на застывшей лаве, песчаных дюнах 

6) роль продуцентов выполняют в основном лишайники 

 

Ответ:   

   

Установите соответствие между критериями вида и исключениями из них: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 

столбца. 

 

ИСКЛЮЧЕНИЯ 

 

 

 

КРИТЕРИИ ВИДА 

А) гемоглобин шимпанзе по 

последовательности аминокислот не 

отличается от гемоглобина человека  

 1) физиологический 

Б) протекающие процессы могут меняться 

у представителей одного вида в связи с 

изменениями среды  

 2) биохимический 

В) набор хромосом у разных видов может 

быть сходным  

 3)   генетический  

Г) процессы пищеварения протекают 

сходно у представителей разных видов  

   

Д) у всех млекопитающих вырабатывается 

гормон инсулин  

   

Е) у жука-оленя у самки половые 

хромосомы – ХХ, а у самца – Х0  

   

     

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

Установите последовательность движения крови по малому кругу кровообращения 

человека, начиная с правого желудочка. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр.  

 

1) легочная артерия 

2) правый желудочек 

3) легочная вена 
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4) капилляры легких 

5) левое предсердие  

Ответ:   

     

 

Рассмотрите рисунки с изображением крыла бабочки и крыла птицы и определите вид 

доказательств эволюции, форму эволюции и название органов. Заполните пустые ячейки 

таблицы, используя элементы, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной 

буквой, выберите соответствующий элемент из предложенного списка. 

 

 
 

Вид доказательств 

эволюции 

Форма эволюции Название органов 

____________(А) ____________(Б) ____________(В) 

 

 

Список элементов: 

 

1) аналогичные 

2) конвергенция 

3) параллелизм 

4) палеонтологические  

5) гомологичные 

6) дивергенция 

7) сравнительно-морфологические 

8) эмбриологические 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:   

А Б В 
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Проанализируйте таблицу «Скорость и давление крови с различных сосудах». 

 

 
 

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения.  

 

1) Чем больше диаметр сосуда, тем выше в нем давление.  

2) Самое низкое давление наблюдается в венах.  

3) Скорость кровотока зависит от давления крови в сосуде.  

4) Среди сосудов микроциркуляторного русла самая высокая скорость крови в артериолах. 

5) В артериолах и капиллярах может наблюдаться одинаковая скорость кровотока. 

Ответ:____________________________.  

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Ученый изучал влияние температурного фактора на активность ферментов. Для этого он 

использовал две пробирки с амилазой. Одну пробирку он прокипятил, а другую продержал 

в морозильной камере. После чего он оставил обе пробирки при комнатной температуре на 

несколько часов. Далее исследователь добавил в обе пробирки крахмал, а спустя полчаса – 

йод. В одной из пробирок после добавления йода произошло изменение окраски на 

фиолетовую. 

 

Какую нулевую гипотезу* смог сформулировать исследователь перед постановкой 

эксперимента? Объясните, для чего в эксперименте использовался йод. 

 

(*Нулевая гипотеза – принимаемое по умолчанию предположение, что не существует 

связи между двумя наблюдаемыми событиями, феноменами.) 

 

Какую природу имеет фермент амилаза? В какой пробирке произошло изменение окраски 

на фиолетовую, а в какой – нет? Ответ поясните. Почему экспериментатор оставил 

пробирки на несколько часов при комнатной температуре после кипячения и выдержки в 

морозильной камере? 

 

Назовите явление, изображенное на рисунке. Примером каких доказательств эволюции оно 

является? Предположите, в чем причина появления у человека таких признаков. Можно ли 

отнести к данному ряду мышцы, двигающие ушную раковину? Ответ поясните. 

 

 
 

Как осуществляется аккомодация при чтении человеком книги на близком расстоянии? 

Назовите причину возникновения болезненных ощущений в глазах при длительном чтении. 

Почему при длительном чтении может возникать спазм аккомодации, который называют 

«ложной близорукостью»? Ответ поясните. 

 

У растений существуют наружные и внутренние выделительные ткани. К структурам 

наружной секреции относят гидатоды, пищеварительные железки, солевые железы. Какие 

вещества выделяют приведенные структуры? В каких условиях произрастают растения, у 

которых они развиваются? 

 

Какой хромосомный набор характерен для клеток вайи и архегония папоротника? 

Объясните, из каких исходных клеток и в результате какого деления они образуются.  

 

Для записи ответов на задания этой части (23–29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
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У дрозофил гетерогаметным является мужской пол. В Х хромосоме имеется рецессивный 

ген b, летальный в отсутствие доминантного гена B, а ген, отвечающий за размер крыльев, 

находится в аутосоме. При скрещивании двух особей с нормальными крыльями было 

обнаружено, что соотношение полов в потомстве неравное и в потомстве встречаются как 

особи с нормальными, так и с редуцированными крыльями. Определите, какое потомство 

следует ожидать при скрещивании самца с редуцированными крыльями из потомства от 

первого скрещивания, с исходной родительской особью. Составьте схемы скрещиваний. 

Определите генотипы родительских особей, фенотипы и генотипы потомков. Объясните 

полученное соотношение полов в обоих скрещиваниях. 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 
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Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Биология – комплексная наука» и заполните пустую ячейку, вписав 

соответствующий термин. 
 

Раздел биологии Предмет изучения 

Анатомия Строение внутренних органов организма 

? Морфология, физиология и экология птиц 

Ответ:____________________________.  

Экспериментатор снял кольцо коры с дерева так, как это показано 

на рисунке. Как спустя несколько дней изменилась концентрация 

углеводов в клетках тканей выше кольца и скорость транспорта 

воды к листьям? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её 

изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Концентрация углеводов в клетках тканей 

выше кольца 

Скорость транспорта воды к листьям 

  

Ответ:____________________________.  

Сколько молекул ДНК содержится в ядре клетки в конце телофазы первого деления мейоза, 

если в диплоидном наборе содержится 32 хромосомы? В ответе запишите только 

соответствующее число.  

Ответ:____________________________.  

Сколько вариантов групп крови может быть у детей в браке гетерозиготного мужчины со 

второй группой крови и гетерозиготной женщины с третьей группой крови? В ответе 

запишите число вариантов. 

Ответ:____________________________.  

 

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 
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Каким номером на рисунке обозначена стадия клеточного цикла, на которой происходит 

репликация ДНК? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и стадиями клеточного цикла, которые 

обозначены на рисунке выше цифрами 1, 2, 4, 7: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ  

  

СТАДИИ КЛЕТОЧНОГО 

ЦИКЛА 

А) разрушение ядерной оболочки  1) 1 

Б) расхождение центриолей к полюсам 

клетки 

 2) 2 

В) удвоение центриолей  3) 4 

Г) деспирализация хромосом  4)         7 

Д) образование метафазной пластинки    

Е) формирование ядрышек    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на 

котором изображена одна из стадий зародышевого 

развития хордовых. Запишите в таблицу цифры, под 

которыми они указаны.  

 

1) эктодерма 

2) энтодерма 

3) мезодерма 

4) нервная трубка 

5) целом 

6) вторичная полость тела 
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Рассмотрите рисунок «Клеточный цикл» и выполните задания 5 и 6. 
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Ответ:  

   

 

Установите последовательность процессов, происходящих при биосинтезе белка. Запишите 

в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 

1) транскрипция  

2) транспорт зрелой иРНК из ядра в цитоплазму 

3) полиаденилирование иРНК 

4) присоединение рибосомы к иРНК 

5) формирование полипептида 

 

Ответ:  

     

 

 

Каким номером на рисунке обозначен орган, который может выполнять роль корней-

подпорок (ходульных корней)? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и органами растений, обозначенными 

на рисунке выше цифрами 1, 2, 3, 4: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

ОРГАНЫ 

А) не развивается у однодольных растений   1) 1 

Б) образуется на листьях, стеблях  2) 2 

В) появляется из зародышевого корешка 

семени  

 3) 3 

 

Г) обеспечивает фотосинтез у молодых 

деревьев и кустарников  

  4)       4 

Д) прищипывается при пикировке     

Е) развивается на главном, придаточных и 

боковых корнях 
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Рассмотрите рисунок «Органы растений» и выполните  

задания 9 и 10. 
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Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

 

Грибы, в отличие от растений: 

 

1) в качестве продукта обмена веществ образуют мочевину  

2) обладают неограниченным ростом  

3) имеют осмотрофное питание  

4) могут входить в состав лишайников  

5) не способны к автотрофному питанию  

6) накапливают углеводы в виде гликогена 

 

Ответ:____________________________.  

 

Установите последовательность систематических групп животных, начиная с самого 

высокого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Хордовые  

2) Грызуны 

3) Млекопитающие 

4) Многоклеточные 

5) Обыкновенная летяга 

6) Животные 

 

Ответ:  
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Рассмотрите рисунок «Строение кожи человека» и выполните 

задания 13 и 14. 
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Каким номером на рисунке обозначена структура, которая позволяет ощущать боль, холод? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и структурами в строении кожи, 

обозначенными на рисунке выше цифрами 3, 6, 7, 8: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.  

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

 СТРУКТУРЫ   

А) удаляет из организма мочевину  1) 3 

Б) сужается во время холода  2) 6 

В) препятствует высыханию кожи  3) 7 

Г) участвует в водно-солевом обмене  4)             8 

Д) связана с волосяным фолликулом    

Е) состоит из адипоцитов    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

 

Какие функции характерны для печени?  

 

1) накопление желчи 

2) синтез глюкагона 

3) депонирование крови 

4) обезвреживание аммиака 

5) запас избытка глюкозы 

6) расщепление углеводов 

 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность прохождения эритроцита, связавшего кислород, по 

структурам кровеносной системы человека. Запишите в таблицу соответствующую 

последовательность цифр.  

 

1) легочные вены 

2) левый желудочек 

3) капилляры альвеол 

4) левое предсердие  

5) аорта 

 

Ответ:  
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Выберите три предложения, в которых даны описания ароморфозов птиц. Запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны.   

 

 

Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

 

К критериям устойчивости экосистем относят: 

 

1) разветвленные пищевые сети 

2) замкнутый круговорот веществ 

3) высокое видовое разнообразие 

4) отсутствие редуцентов 

5) необходимость дополнительных источников энергии 

6) большая территория 

 

Ответ:   

   

Установите соответствие между примерами и видами природных ресурсов: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 

столбца. 

 

ПРИМЕРЫ 

 

 

 

ВИДЫ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ 

А) торф  1) невозобновляемые  

Б) почва  2) возобновляемые 

В) солнечная радиация  3)   неисчерпаемые 

Г) древесина    

Д) чистый воздух    

Е) нефть    

     

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

 

(1) Одной из отличительных черт птиц является перьевой покров, представляющий собой 

видоизмененный роговой покров пресмыкающихся. (2) В различных условиях 

окружающей среды у разных птиц сформировались особенности в строении крыльев и 

хвоста, образованных перьями. (3) Различные приспособления к условиям среды 

оказываются полезными в борьбе за существование. (4) Уровень обмена веществ 

значительно повышается благодаря разделению кругов кровообращения и появлению 

четырехкамерного сердца. (5) Легкие птиц имеют сложное губчатое строение, 

происходит двойной газообмен при вдохе и выдохе. (6) В холодном климате птицам 

помогают выживать развитие густого перьевого покрова и накопление жира. 
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Установите последовательность процессов, происходящих при фотосинтезе. Запишите в 

таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 

1) возбуждение электронов хлорофилла 

2) фиксация углекислого газа 

3) образование гексозы 

4) фотолиз воды 

5) синтез молекул АТФ 

Ответ:   

     

 

Рассмотрите рисунок с изображением большой рогатой совы и определите тип 

приспособления, форму естественного отбора и материал для естественного отбора, 

обеспечивший появление данной адаптации при изменении условий среды. Заполните 

пустые ячейки таблицы, используя элементы, приведенные в списке. Для каждой ячейки, 

обозначенной буквой, выберите соответствующий элемент из предложенного списка. 

 

 
 

Тип приспособления Форма отбора Материал для отбора 

____________(А) ____________(Б) ____________(В) 

 

Список элементов: 

 

1) мутация  

2) покровительственная окраска  

3) конвергенция  

4) движущая  

5) адаптивная модификация  

6) маскировка  

7) половой отбор  

8) дизруптивная 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ:   

А Б В 

   

 

Проанализируйте таблицу «Содержание эритроцитов у женщин и мужчин». 

 

 
 

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения.  

 

1) В возрастной группе 60-65 лет содержание эритроцитов у мужчин больше, чем у женщин. 

2) По мере взросления количество эритроцитов постоянно увеличивается. 

3) Чем больше эритроцитов, тем больше гемоглобина. 

4) Одинаковое количество эритроцитов и у мужчин, и у женщин наблюдается до 6 месяцев. 

5) Большее (по сравнению с женщинами) содержание эритроцитов у мужчин в возрасте 30-

39 лет объясняется интенсивным гемопоэзом. 

Ответ:____________________________.  

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Кураре – яд растительного происхождения, изготовляемый из коры растения Стрихнос 

ядоносный. На основе этого яда были выведены курареподобные вещества, действие 

которых сходно с действием яда. Ученый исследовал воздействие курареподобных веществ 

на скелетные мышцы собаки. При внутривенном введении курареподобных веществ он 

наблюдал блокировку нервно-мышечной передачи на уровне рецепторов 

постсинаптической мембраны. После фиксирования эффекта курареподобных веществ 

экспериментатор повысил концентрацию ацетилхолина в синапсах путем его введения в 

скелетную мышцу конечности. 

 

Какую нулевую гипотезу* смог сформулировать исследователь перед постановкой 

эксперимента? Объясните, к чему приведет внутримышечное введение экспериментатором 

ацетилхолина. Известно, что ацетилхолин конкурирует с курареподобными веществами за 

рецепторы. 

 

(*Нулевая гипотеза – принимаемое по умолчанию предположение, что не существует 

связи между двумя наблюдаемыми событиями, феноменами.) 

 

К чему приводит блокировка нервно-мышечной передачи курареподобными веществами? 

Предположите, какой может быть причина смерти испытуемого животного при 

использовании этих веществ. Какое условие в связи с этим должно выполняться при 

применении курареподобных веществ для расслабления мышц во время хирургических 

операций? 

 

Какие органоиды обозначены на рисунке буквами А и Б? Объясните, почему в клетках 

поджелудочной железы эти органоиды хорошо развиты, исходя из их функций. 

 

 
 

Ученые в экспериментах по изучению движения веществ по растению использовали 

ингибиторы клеточного дыхания – ионы цианида. Если яд попадал во флоэму, перемещение 

растворов приостанавливалось. При этом, если яд попадал в ксилему, этого не происходило. 

Объясните, с чем связаны наблюдения ученых-ботаников. 

 

 

 

 

 

Для записи ответов на задания этой части (23-29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
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На рисунке представлены разные виды цветочниц, обитающих на Гавайских островах. 

 

 
Какой способ видообразования связан с появлением такого количества видов в данном 

случае? Предположите, в чем причина образования разных видов, основываясь на 

различиях в строении клювов птиц. Опишите, как происходило видообразование. 

 

Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны (5’ концу в 

одной цепи соответствует 3’ конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается с 

5’ конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5’ к 3’ концу. Все виды РНК 

синтезируются на ДНК-матрице. В цепи РНК и ДНК могут иметься специальные 

комплементарные участки – палиндромы, благодаря которым у молекулы может возникать 

вторичная структура. Фрагмент молекулы ДНК, на которой синтезируется участок 

центральной петли тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов (нижняя 

цепь – матричная): 

5’ – ГТТААЦГЦАТГГТТААЦ – 3’ 

3’ – ЦААТТГЦГТАЦЦААТТГ – 5’ 

 

Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется на 

данном фрагменте. Найдите на данном участке палиндром и установите вторичную 

структуру центральной петли тРНК. Определите аминокислоту, которую будет переносить 

эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если антикодон равноудален от концов палиндрома. 

Объясните последовательность решения задачи. Для решения используйте таблицу 

генетического кода. При написании нуклеиновых кислот указывайте направление цепи. 
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При скрещивании кошки с короткими ушами, черной окраской шерсти и кота с длинными 

ушами и белым окрасом в первом поколении было получено 27 котят, имевших короткие 

уши и черную окраску, и 25 котят, имевших длинные уши и черную окраску. Для второго 

скрещивания взяли кота и кошку из F1 с короткими ушами, черным окрасом шерсти. В 

потомстве получили расщепление 6:3:2:1, причём котят с короткими ушами было 

большинство. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родительских 

особей, генотипы и фенотипы полученного потомства в первом и во втором скрещиваниях. 

Объясните фенотипическое расщепление во втором скрещивании. 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 
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Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Методы биологических исследований» и заполните пустую ячейку, 

вписав соответствующий термин. 
 

Частнонаучные методы Иллюстрации методов 

Хроматография 

 

? 

 

Ответ:____________________________.   

Экспериментатор ввел лабораторным мышам гастрин. Как изменились интенсивность 

перистальтики желудка и показатель pH желудочного сока?  

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

 

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 

1 

2 
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Интенсивность перистальтики желудка pH желудочного сока 

  

Ответ:____________________________.  

В некоторой молекуле ДНК эукариотического организма на долю нуклеотидов с гуанином 

приходится 23%. Определите процентное содержание нуклеотидов с аденином, входящих 

в состав этой молекулы. В ответе запишите только соответствующее число. 

Ответ:____________________________.  

По изображённой на схеме родословной человека определите вероятность (в процентах) 

рождения в браке, отмеченном цифрой 1, ребёнка с явно проявившимся признаком при 

полном его доминировании. В ответе запишите только соответствующее число.   

 

Ответ:____________________________.  

 

  

Каким номером на рисунке обозначен побочный продукт фотолиза воды?  

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и веществами и процессами 

фотосинтеза, обозначенными на рисунке выше цифрами 2, 6, 7, 9: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
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Рассмотрите рисунок «Фотосинтез» и выполните задания 5 и 6. 
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ХАРАКТЕРИСТИКИ  

  

ВЕЩЕСТВА И ПРОЦЕССЫ 

А) подвергается разложению под 

действием света 

 1) 2 

Б) образуется в строме хлоропласта  2) 6 

В) присоединяется к рибулозодифосфату  3) 7 

Г) вырабатывается энергия в форме АТФ  4)         9 

Д) преобразуется в крахмал    

Е) выделяется при дыхании и поступает из 

межклетников в клетки хлоренхимы для 

участия в темновой фазе 

   

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

 

Какие из перечисленных ниже признаков можно использовать для описания воды?  

 

1) служит растворителем для гидрофобных веществ 

2) обладает высокой теплоемкостью 

3) характерна низкая теплопроводность 

4) обеспечивает тургорные явления 

5) между молекулами возникают водородные связи 

6) неспособна растворять газы 

Ответ:  

   

 

Установите последовательность действий ученого при получении рекомбинантной 

вакцины против гепатита В. Запишите в таблицу соответствующую последовательность 

цифр.  

 

1) встраивание гена в геном дрожжей 

2) синтез белка HbS дрожжевыми клетками 

3) вырезание гена, кодирующего белок HbS 

4) фильтрация раствора с белком HbS от инородных белков 

5) получение вакцины  

 

Ответ:  
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Каким номером на рисунке обозначена боковая меристема?  

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и элементами строения стебля, 

обозначенными на рисунке выше цифрами 1, 2, 7, 8: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

ЭЛЕМЕНТЫ СТРОЕНИЯ 

А) проводит органические вещества от 

листьев  

 1) 1 

Б) замещает кожицу   2) 2 

В) проводящие элементы представлены 

ситовидными трубками 

 3) 7 

 

Г) занимает до 90% стебля   4)       8 

Д) прочность ткани усиливают 

древесинные волокна 

   

Е) запасает питательные вещества    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

 

 

 

 

11 
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Рассмотрите рисунок «Строение стебля»  

и выполните задания 9 и 10. 

№ 9



Тренировочный вариант ЕГЭ 2023                                                                               

 

2023

Для инфузорий характерно наличие: 

 

1) двух сократительных вакуолей 

2) постоянной формы тела за счет клеточной стенки 

3) органоидов движения – жгутиков 

4) микронуклеуса и макронуклеуса 

5) развитого хемотаксиса 

6) стрекательных клеток 

 

Ответ:____________________________.  

 

Установите последовательность систематических групп животных, начиная с самого 

высокого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Млекопитающие  

2) Жираф  

3) Жирафовые  

4) Хордовые  

5) Нубийский жираф 

6) Парнокопытные 

 

Ответ:  

      

 

   

Каким номером на рисунке обозначена железа, которая начинает атрофироваться с 

подросткового возраста? 

Ответ:____________________________.  
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Рассмотрите рисунок «Железы человека»  

и выполните задания 13 и 14. 
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Установите соответствие между характеристиками и железами, обозначенными на рисунке 

выше цифрами 4, 6, 7: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

 ЖЕЛЕЗЫ   

А) обеспечивает регуляцию уровня 

глюкозы в крови 

 1) 4 

Б) синтезирует йодсодержащие гормоны  2) 6 

В) гиперфункция приводит к Базедовой 

болезни 

 3) 7 

Г) выделяет гормон, усиливающий работу 

сердца 

               

Д) синтезирует половые гормоны    

Е) регулирует количество жидкости и 

солей в организме 

   

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны. 

  

Какие признаки характерны для органа, представленного 

на рисунке? 

 

1) депонирует кровь 

2) открывает проток в тощую кишку 

3) запасает гликоген 

4) обезвреживает ядовитые вещества 

5) синтезирует трипсин, липазу, амилазу 

6) находится в левом подреберье 

 

Ответ:   

   

 

Установите последовательность свертываемости крови. Запишите в таблицу 

соответствующую последовательность цифр.  

 

1) агрегация тромбоцитов 

2) выделение тромбопластина 

3) превращение фибриногена в фибрин 

4) повреждение сосудистой стенки 

5) образование тромбина 

 

Ответ:  
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Выберите три предложения, в которых даны характеристики географического 

видообразования. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.   

 

 

Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

 

К абиотическим факторам, влияющим на организмы, относятся: 

 

1) движение воздушных масс 

2) добыча полезных ископаемых 

3) температура воздуха 

4) пищевые цепи 

5) концентрация солей в почве 

6) земледелие 

 

Ответ:   

   

Установите соответствие между объектами изучения и методами исследований: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 

столбца. 

 

ОБЪЕКТ ИЗУЧЕНИЯ 

 

 

 

МЕТОД ИССЛЕДОВАНИЯ 

А) останки ихтиостеги  1) палеонтологические 

Б) передние конечности представителей 

разных групп позвоночных 

 2) сравнительно-анатомические 

В) филогенетический ряд носорога  3)   эмбриологические 

Г) жаберные карманы у человека    

Д) зародыши различных классов 

позвоночных 

   

Е) многососковость у человека    

     

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

 

(1) Видообразование происходит путем расселения особей на новые территории или 

разделения прежнего ареала на фрагменты. (2) Также образование вида происходит при 

изменении экологической ниши. (3) Так образовалось несколько видов синиц, 

отличающихся пищевой специализацией.  (4) Два вида чаек: серебристая и клуша, 

проживающие в районе Северного и Балтийского морей, образовались из общего вида 

чаек, которые жили в районе Берингова пролива.  (5) Возникновение пространственной 

изоляции между популяциями вследствие расселения обусловило прекращение 

свободного обмена генами и привело к постепенному изменению признаков. (6) 

Приспособление к новым экологическим нишам может происходить и в пределах одного 

ареала, тогда географической изоляции не происходит. 
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Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Установите хронологическую последовательность процессов, происходящих при 

первичной сукцессии. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 

1) развитие лиственных деревьев 

2) прорастание семян кустарников 

3) заселение вулканических склонов мхами и лишайниками 

4) формирование плодородного слоя почвы 

5) распространение травянистых растений  

Ответ:   

     

 

Проанализируйте таблицу «Этапы катаболизма». Заполните пустые ячейки таблицы, 

используя элементы, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквой, 

выберите соответствующий элемент из предложенного списка. 

 

Этап катаболизма Локализация в клетке Процесс 

________________(А) Цитоплазма Окисление глюкозы до 

ПВК 

Подготовительный ________________(Б) Гидролиз полимеров  

Кислородный Митохондрии ________________(В) 

 

Список элементов: 

1) пероксисомы 

2) цикл Кальвина 

3) лизосомы 

4) синтез полисахаридов 

5) гликолиз 

6) образование лактата 

7) гидролиз 

8) окислительное фосфорилирование 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:  

А Б В 
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Проанализируйте график “Зависимость роста органов растения от концентрации гормона 

ауксина”. 

 

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения. 

 

1) Ауксин в концентрациях, стимулирующих рост побегов, подавляет рост корней. 

2) В основе апикального доминирования, вызываемого ауксином, лежит аттрагирующий 

эффект данного гормона. 

3) Пик роста побегов достигается при концентрации ауксина 10-5-10-4 M. 

4) При низких концентрациях ауксин стимулирует рост клубней. 

5) Увеличение концентрации ауксина приводит к линейному росту растения.  

Ответ:____________________________.  

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Мышечные волокна скелетной мышцы обладают разной степенью возбудимости, 

зависящей от расстояния волокна от поверхности мышцы. Ученый изучал зависимость 

амплитуды (силы) мышечных сокращений от силы раздражения. В эксперименте 

исследователь использовал мышцы задней лапки лягушки, помещенные в раствор 

определенного химического состава. На мышцы подавался электрический сигнал 

определенной интенсивности. Со временем экспериментатор увеличивал силу раздражения 

и фиксировал амплитуду сокращений, как показано на графике. 

 

 
 

Какая переменная в этом эксперименте будет зависимой (изменяющейся), а какая – 

независимой (задаваемой)? Объясните, как в данном эксперименте можно поставить 

отрицательный контроль*. С какой целью необходимо такой контроль ставить? 

(*Отрицательный контроль – это экспериментальный контроль, при котором 

изучаемый объект не подвергается экспериментальному воздействию).  

Почему увеличение силы раздражителя приводило к увеличению силы (амплитуды) 

мышечного сокращения? С чем связано достижение максимальной амплитуды сокращения 

при определенной силе электрического сигнала? Предположите, будет ли наблюдаться 

увеличении силы сокращения (при увеличении силы стимула) при проведении подобного 

эксперимента с одиночным мышечным волокном. Ответ поясните, используя знания о том, 

что сокращение одиночного мышечного волокна подчиняется закону «всё или ничего». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Для записи ответов на задания этой части (23-29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
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Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 
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На изображении представлен моа – вымершее животное, которое обитало примерно 18,5 

млн. лет назад. 

 

 

 
 

 

Используя фрагмент «Геохронологической таблицы», определите, в какой эре и каком 

периоде обитало это животное. К какому современному классу и отряду его можно отнести? 

Ответ поясните. 

 
 

Изжога – это ощущение жжения в нижнем отделе пищевода. В чем причина ее 

возникновения? Почему беременные женщины часто страдают от изжоги? 

 

Известно, что львиный зев опыляется только шмелями и цветки этого растения 

соответствуют размерам тела шмеля. Как (с позиций Ч. Дарвина) возникло данное 

приспособление у львиного зева? Ответ поясните. Как осуществляется стабилизирующий 

отбор в данном случае? 

 

Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны (5’ концу 

одной цепи соответствует 3’ конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается с 

5’ конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5’ к 3’ концу. 
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В рибосому входят молекулы тРНК в следующей последовательности (указаны антикодоны 

в направлении от 5’ к 3’ концу): 

 

УГЦ; АГГ; АЦУ; ЦУЦ; ГУЦ 

 

Установите нуклеотидную последовательность участка иРНК, который служит матрицей 

при синтезе полипептида, и аминокислотную последовательность этого фрагмента 

полипептида. Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода. При 

написании последовательностей нуклеиновых кислот указывайте направление цепи. 

 

Как изменится последовательность полипептида, если вместо тРНК с антикодоном 5’-АЦУ-

3’ с рибосомой свяжется тРНК, несущая антикодон 5’-ГЦУ-З’? Ответ поясните. 

 

 
 

При скрещивании лилий с белыми лепестками и округлыми бутонами и красных лилий с 

продольными бутонами, все потомство имело красные лепестки и округлые бутоны. При 

анализирующем скрещивании гибридов первого поколения получили четыре 

фенотипические группы (14%, 14%, 36%, 36%). Составьте схему решения задачи. 

Определите генотипы родителей, фенотипы и генотипы всего потомства. Каково 

расстояние между генами, отвечающими за цвет лепестков и форму бутонов (в 

морганидах)? 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 
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Часть 1 

 

Рассмотрите таблицу «Методы биологических исследований» и заполните пустую ячейку, 

вписав соответствующий термин. 
 

Методы Применения 

Искусственный отбор Отбор особей с нужными человеку признаками 

? 
Обработка колхицином для получения урожайных форм 

лука 
 

Ответ:____________________________.    

Экспериментатор поместил сухие семена на дно банки, выстланное влажной марлей. Как 

спустя сутки изменились интенсивность дыхания в клетках семян и температура воздуха в 

банке? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут 

повторяться. 

 

Интенсивность дыхания в клетках семян Температура воздуха в банке 

  

Ответ:____________________________.  

В нервной клетке млекопитающего 48 хромосом. Какой набор хромосом имеет 

сперматогенная клетка этого млекопитающего? В ответе запишите только число хромосом. 

Ответ:____________________________.  

Определите вероятность (в процентах) рождения голубоглазого ребенка у гетерозиготной 

кареглазой матери и голубоглазого отца. Ответ запишите в виде числа.  

Ответ:____________________________.  

 

Ответами к заданиям 1–22 являются последовательность цифр, число или слово 

(словосочетание). Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем 

перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номеров соответствующих заданий, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 
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Каким номером на рисунке обозначена структура, в которой закодирована информация о 

строении белка инсулина? 

Ответ:____________________________.  

Установите соответствие между характеристиками и объектами, обозначенными на 

рисунке выше цифрами 1, 4, 5, 6: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ  

  

ОБЪЕКТЫ 

А) разрезается с образованием липких 

концов 

 1) 1 

Б) представляет собой клетку 

поджелудочной железы 

 2) 4 

В) служит донором гена  3) 5 

Г) вводится в клетку при трансформации  4)         6 

Д) синтезирует инсулин в промышленных 

масштабах 

   

Е) размножается на питательных средах    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

Выберите три верно обозначенные подписи к рисунку, на котором изображено строение 

вируса. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.  
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Рассмотрите рисунок «Получение инсулина методом генной инженерии» и 
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1) суперкапсид 

2) нуклеиновая кислота 

3) капсид 

4) нити 

5) ножка 

6) зубцы, участвующие в адгезии 

Ответ:  

   

 

Установите последовательность процессов, происходящих при энергетическом обмене. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) ферментное расщепление крахмала 

2) поступление глюкозы в цитоплазму клетки 

3) образование лактата 

4) расщепление мальтозы до глюкозы  

5) образование пировиноградной кислоты 

 

Ответ:  
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Каким номером на рисунке обозначена стадия жизненного цикла паразита, которая 

попадает в организм промежуточного хозяина? 

Ответ:____________________________.   

Установите соответствие между характеристиками и стадиями жизненного цикла паразита, 

обозначенными на рисунке выше цифрами 1, 2, 3, 4: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

СТАДИИ ЖИЗНЕННОГО 

ЦИКЛА ПАРАЗИТА 

А) рассеивает яйца в окружающей среде  1) 1 

Б) перемещается с током крови  2) 2 

В) паразитирует в тонком кишечнике 

основного хозяина 

 3) 3 

 

Г) приводит к заражению основного 

хозяина 

  4)       4 

Д) имеет четыре присоски    

Е) имеет крючья    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 
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Рассмотрите рисунок «Жизненный цикл бычьего цепня»  

и выполните задания 9 и 10. 
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Выберите три верных ответа из шести и запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

Если в процессе эволюции у растения 

сформировался плод, изображённый на рисунке, то 

для этого растения характерны: 

 

1) отсутствие камбия в стебле 

2) две семядоли в семени 

3) жизненная форма – травы 

4) стержневая корневая система 

5) содержание яда в плодах и молодых стеблях 

6) опыление ветром 

 

 

Ответ:____________________________.  

 

Установите последовательность систематических групп растений, начиная с самого 

низкого ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) Двудольные 

2) Мать-и-мачеха 

3) Растения  

4) Астровые  

5) Цветковые  

6) Эукариоты 

 

Ответ: 

      

 

   

Какой цифрой на рисунке обозначена первая структура светопреломляющей системы 

глаза? 

Ответ:____________________________.  
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Рассмотрите рисунок «Строение глаза человека»  

и выполните задания 13 и 14. 
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Установите соответствие между характеристиками и структурами, обозначенными на 

рисунке выше цифрами 6, 9, 11, 12: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

 СТРУКТУРЫ   

А) состоит из студнеподобного 

прозрачного вещества 

 1) 6 

Б) регулирует количество света, 

поступающего в глаз 

 2) 9 

В) обладает аккомодацией  3) 11 

Г) диаметр меняется с помощью гладких 

мышц радужной оболочки 

 4)              12 

Д) относится к проводниковому отделу 

анализатора 

   

Е) придает форму глазу    

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

  

Какие признаки характерны для органа, представленного 

на рисунке? 

 

1) продуцирует желчь 

2) выполняет эндокринные и экзокринные функции 

3) секретирует трипсин, амилазу и липазу 

4) открывается в толстую кишку 

5) выделяет в кровь глюкагон 

6) образован двумя долями 

 

Ответ:  

   

 

Установите последовательность прохождения звуковой волны по структурам органа слуха. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.  

 

1) волосковые клетки 

2) овальное окно  

3) эндолимфа  

4) слуховые косточки 

5) барабанная перепонка 

 

Ответ:  
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Выберите три предложения, в которых даны описания сравнительно-морфологических 

методов изучения эволюции. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.   

 

 

Ответ:   

   

 

Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны.  

 

К примерам окислительно-восстановительной функции живого вещества относятся: 

 

1) восстановление сульфатов серобактериями 

2) образование залежей торфа 

3) разложение растительного опада почвенными микроорганизмами 

4) окисление углеводов до углекислого газа при дыхании 

5) накопление йода ламинарией 

6) изменение степени окисления железа хемосинтетиками 

 

Ответ:   

   

Установите соответствие между примерами и путями достижения биологического 

прогресса: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

 

ПРИМЕРЫ  

 

 

 

ПУТИ ДОСТИЖЕНИЯ 

БИОЛОГИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА 

А) второй круг кровообращения у 

земноводных 

 1) ароморфоз 

Б) видоизменения побегов у растений  2) идиоадаптация 

В) формирование ласт у водных 

млекопитающих 

 3)   общая дегенерация 

Г) утрата корней у заразихи    

Д) появление членистых конечностей у 

членистоногих 

   

Е) хорошо развитая копчиковая железа у 

водоплавающих птиц 

   

     

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

(1) Единство происхождения систематических групп организмов доказывает общий план 

строения их органов. (2) У разных организмов есть гомологичные органы, имеющие 

схожее строение и развивающиеся из одних и тех же зачатков. (3) В то время как у 

организмов, не связанных филогенетическим родством, присутствуют аналогичные 

органы, развивающиеся из разных зачатков и выполняющие схожую функцию. (4) 

Биологическое родство устанавливают при сравнении зачатков органов у эмбрионов 

разных организмов. (5) Детальное изучение зародышевого развития показало, что 

позвоночные произошли от общих предков, а затем разошлись в своем историческом 

развитии. (6) Изучение переходных форм и филогенетических рядов позволяет 

установить процесс исторического развития организмов. 
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Ответ:   

А Б В Г Д Е 

      

 

Установите последовательность этапов синтеза белка. Запишите в таблицу 

соответствующую последовательность цифр. 

 

1) присоединение РНК-полимеразы к промотору 

2) выход иРНК в цитоплазму 

3) формирование полипептида 

4) образование пре-иРНК 

5) транспорт аминокислот к рибосомам  

 

Ответ:   

     

 

Проанализируйте таблицу «Органоиды эукариотической клетки». Заполните пустые ячейки 

таблицы, используя элементы, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной 

буквой, выберите соответствующий элемент из предложенного списка. 

 

Органоиды  Количество мембран Функции 

________________(А) Две Окисление органических 

веществ 

Рибосома ________________(Б) Синтез белка 

Пероксисома Одна ________________(В) 

 

Список элементов: 

1) отсутствует 

2) митохондрия 

3) одна 

4) ядро  

5) разрушение перекиси водорода 

6) хлоропласт 

7) расщепление полимеров 

8) синтез глюкозы 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:  

А Б В 
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Проанализируйте таблицу «Содержание лейкоцитов у женщин». 

 

 

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании анализа 

представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми указаны выбранные 

утверждения. 

 

1) В любом возрасте количество нейтрофилов больше, чем других лейкоцитов. 

2) Количество базофилов не меняется с возрастом. 

3) В возрасте 4-6 лет количество нейтрофилов становится больше, чем лимфоцитов. 

4) На всех триместрах беременности лейкоцитарная формула отличается. 

5) Процентное содержание лимфоцитов резко снижается в подростковом возрасте.  

Ответ:____________________________.  

 

 
  

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 
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Часть 2 

 

 

 

 

 

Учёный изучал жизнедеятельность микроорганизмов. Для этого он использовал две 

колонии бактерий одного вида, культивируемые на одинаковых питательных средах: 

первую поместил в анаэростат и выкачал весь кислород, а вторую поместил в другой 

анаэростат и снабжал кислородом, повышая его концентрацию каждый день. Спустя 

неделю такого культивирования ученый обнаружил, что колония из первого анаэростата 

значительно увеличилась. Рост колонии бактерий из второго анаэростата отмечался только 

на первый и второй дни эксперимента, когда концентрация кислорода была минимальной. 

 

Какую нулевую гипотезу* смог сформулировать исследователь перед постановкой 

эксперимента? Объясните, почему среды, используемые для культивирования бактерий, 

должны быть питательными, стерильными и обладать оптимальным осмотическим 

давлением. 

* Нулевая гипотеза – принимаемое по умолчанию предположение, что не существует 

связи между двумя наблюдаемыми событиями, феноменами. 

Как можно объяснить результаты эксперимента? Укажите, какие продукты могут 

образовываться при дальнейшем культивировании бактерий в бескислородных условиях, 

если среда, на которой осуществляется рост, представлена глюкозой. 

 

Что обозначено на рисунке буквами А и Б? После удаления органа под А врачи 

рекомендуют частое питание небольшими порциями (до 200г). Почему при несоблюдении 

данной рекомендации наблюдаются нарушения жирового обмена? Ответ поясните. 

 

 
 

Некоторые ученые относят эпиблему к покровным тканям условно, только из-за 

расположения, а функционально выделяют в отдельную группу – ткани поглощения. Где 

располагается эпиблема и почему ее можно выделить в такую группу? Объясните, почему 

клетки эпиблемы содержат большое количество митохондрий. 

 

В настоящее время на Земле существует восемь видов медведей: Бурый медведь, Белый 

медведь, Черный медведь, Гималайский медведь, Малайский медведь, Медведь-губач, 

Для записи ответов на задания этой части (23-29) используйте БЛАНК ОТВЕТОВ 

№ 2. Запишите сначала номер задания (23, 24 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на 

него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
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е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

26 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

27 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

Прочитайте описание эксперимента и выполните задания 23 и 24. 
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2023

Очковый медведь и Большая панда. Медведи встречаются на всех континентах, кроме 

Африки, Австралии и Антарктиды. Определите способ видообразования, в результате 

которого образовались виды медведей. Опишите, как протекало видообразование в данном 

случае. 

 

Соматическая клетка человека содержит 46 хромосом. Определите число хромосом и 

молекул ДНК в клетке человека при гаметогенезе в анафазе мейоза I и метафазе мейоза II. 

Объясните полученные результаты. 

 

У кукурузы гены, определяющие рост растения и форму листьев, локализованы в одной 

хромосоме на расстоянии 24 морганид. При скрещивании растения с нормальным ростом и 

нормальными листьями с карликовым растением со скрученными листьями всё потомство 

имело нормальный рост и нормальный листья. Какое соотношение фенотипов можно 

ожидать в потомстве, полученном при анализирующем скрещивании гибрида первого 

поколения, если известно, что между генами происходит кроссинговер? Ответ поясните. 

Составьте схему решения задачи, определите генотипы и фенотипы потомства каждой 

группы растений в двух скрещиваниях. 

 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером соответствующего 

задания. 

28 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

щих 

соотн

ошени

е 

получ

ивших

ся 

фенот

ипов, 

в 

поряд

ке их 

убыва

ния. 

29 
Опред

елите 

соотн

ошени

е 

фенот

ипов в 

потом

стве 

от 

скрещ

ивани

я двух 

гетеро

зиготн

ых 

орган

измов 

в 

случае 

полно

го 

домин

ирова

ния. 

Ответ 

запиш

ите в 

виде 

после

довате

льност

и 

цифр, 

показ

ываю

щих 

соотн

ошени

е 

получ

ивших

ся 

фенот

ипов, 

в 

поряд

ке их 

убыва

ния. 
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